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Nem vagyunk elragadtatva a kormány

szociális érzékétől.
Még kevésbé vagyunk elragadtatva az

ostromállapottól.
Az ostromállapotot elrendelő dekrétum 

ban mégis van valami, ami a szociális ér­
zésű embereket is kielégíti.

A kielégítő pont a provokáló dőzsölé­
sek és mulatozások megakadályozására 
vonatkozik.

Negativ intézkedés ez, valami túl sok 
eredményt nem várunk tőle.

De legalább elvileg helyesen van el­
képzelve.

Tényleg felháborító, hogy a szociális 
nyomorúság mai fertőjében akadhassa, 
nak emberek ,akik hangos dáridóval és 
tobzódással botránkoztatják meg az 
éhező, nyomorgó, szenvedő százezreket.

Még helyesebb volna, ha a dőzsőiőket, 
orgiázókat külön adóval sújtaná a kor­
mány még pedig olyan súlyos adóval, 
hogy ezeknek jövedelméből a munkanél­
küli segélyek anyagi fedezetének egy 
részét lehessen előteremteni.

Félünk azonban attól, hogy a kormány 
erkölcsi megbélyegzése — Írott maiasz* 
marad s az otsromállapotból csak azok az 
intézkedések maradnak hatályosak, ame­
lyek teljes súlyúkkal a küzködő polgárokra 
nehezednek.

l/eszell fe|$gts nyele
A Népszövetség végre döntött.
Döntése meglepő és erélyes.
Csak egy súlyos hibája van ennek a 

döntésnek, hegy post fest a, a befejezett 
tények után jött.

Mint mindig, ha a Népszövetség vala. 
milyen kérdésben dönt.

A népszövetségi tanács Kínának Ítélte 
oda a Mandzsúria feletti fenhatóságot, 
tehát ezzel a döntéssel jogtalannak mi­
nősítette Japán rablóhadjáratát, amellyel 
Mandzsúriát minden történelmi és emberi 
jog ellenére birtokába vette.

A történdlmi és emberi igazságnak el­
vileg tehát elégtétetett; a baj csak az, 
hogy ez az elégtétel — veszett fejsze 
nyele, amelynek gyakorlati hatása egyen­
lő a semmivel.

Illetőleg egy eredménye lehet — és ez 
valószínű is —, nevezetesen az, hogy 
most már Japán és Kína között a lap. 
pangó, guerilla-szerü harc nyílt háborúvá 
fog átváltozni és ezzel megnyílik a Távol 
keleten az a korszak, melynek beláthatat­
lan eseményei egy egész világot boríthat­
nak lángba.

Ha a Népszövetség nem lenne kényei, 
mes urak társasága, ha a fegyvergyáro­
sok szava nem lenne döntőbb jelentőségű 
politikusai előtt, mint a népek szava, úgy 
a népszövetségi ítélet akkor hangzott 
yoina még el Japán ellen, amikor az első 
japn csapatok partra szállottak Mandzsu, 
nában.

Ma egészen más helyzet volna a Távol­
keleten s a japán fenevad megjuhászodva 
emésztene szükebb hazájában.

így azonban az egész népszövetségi ha. 
tározat fiktiv értékű s legfeljebb morális 
hatása van.
„ He a morális hatásra fütyül a japán 
imperializmus.

Anyuira fütyül, hogy megnövedkedett 
étvágyával már kimondott kínai terüle­
tekre vetette magát s e pillanatban a ki. 
fcai Jehol tartományban indítja offenzí­
vra hadait.

Hyen konstellációk között lehetetlen 
szabadulni attól az érzéstől, hogy a Nép- 
Szövetség azért hozta meg döntését a be­
fejezett tények után, mert egyfelől nem 
^jkart szembekerülni a Mandzsúriának, 
illetve Japánnak fegyvereket szállító hadi 
szergyárosolikal, másrészt azonban tekin­
télyét is meg akarta óvni.

A Népszövetségnek a Kellog-paktumra 
ahkor kellet volna hivatkoznia, amikor az 
első ágyulövés eddördült a Távolkeleten 

s már akkor is joggal hivatkozhatott
volna.

S ha nem hivatkozott, ez csak azt bi­
tnyit ja, hogy ravasz taktikát követett: 
6. késedelmezés taktikáját, amely még 
mindig megbosszulj a magát.

fesitlqbcn toron az osztrák kölcsön 86öc a hlricnDcrfil
teggterszaiHtas miatt

Bécs, február 7. A hirtenbergi üggyel kapcsolatban kormány válság-bicék 
terjedtek el. Állítólag veszélyben forog az osztrák nemzetközi kölcsön is, men 
Franciaország vonakodik a kibocsátásban résztvenni, noha ezt a francia törvény- 
hozás az elmúlt év végén elhatározta. Politikai körökben lehetségesnek tartják, 
hogy Dóilfuss fel fogja áldozni Vaugoin hadügyminisztert és esetleg Waidenhof­
fer pénzügyminisztert is s átszervezi kormányát.

A népszövetségi 
bizottság Kínának 

ítélte vissza 
Mandzsúriát,

mialatt a japéetek teljes erősei megindították a* 
offensSirá! Jehol kieiai tartomány eilen

Tokióban rendkívüli miniszter­
tanácsot hívlak össze a genfi 

döntés megérkezésekor
Genf, február 7. A 19-es bizottság be­

fejezte összefoglaló jelentésének megszö­
vegezését,amelyet beterjesztenek a tanács 
elé. A jelentés leszögezi, hogy Mandzsú­
ria Kína integráns része és ezért tilta­
kozni ikell a Kellog-egyezmény, a népszö­
vetségi alapokmány és a kilenc-hatalmi 
szerződés ellenére eszközölt fegyveres hó­
dítás ellen.

Újabb jelentés szerint a népszövetségi 
tanács előreláthatólag fel fogja kérni a 
nemtagállamokat s igy elsősorban az 
Egyesült Államokat és a szovjetet, hogy 
csatlakozzanak a mandzsuriai kérdésben 
Genfben egyhangúlag kialakult felfogás­
hoz és támogassák a Népszövetséget a te­
endő intézkedésekben.

Japán most ki fog lépni a Népszövet­
ségből, Kína meg fogja üzenni a háborút 
Japánnak és a Távólkeleten fellángol egy 
uj, kiszátnithat^at 1 an fordulatokat rejtő 
háború.

I Tegyük hozzá: a békét hirdető Nép. 
szövetség jóvoltából.

Hossz a londoni börzén
Londonban egész különös dolgok tör­

ténnek. Az elmúlt héten a világ első bőr. 
zéjén olyan jelenetek játszódtak le, ami­
lyenekhez hasonlókat a tőzsde krónikája 
1895-ről jegyez fel. A délafrikai bánya­
értékek ugyanis óriási módon felszöktek 
és ha a börzén 500 százalékkal magasab­
ban jegyezték ezeket az értékeket, akkor 
kint az uccán, ahol a börzeüzletek rend. 
szeresen folytatódnak, 1000 százalékkal 
magasabban lehetett vásárolni. Valóság­
gal katasztrofális kihatásai voltak ennek 
a hossznak. Két börzealkusz á hajnali 
órák óta várakozott a börze előtt, hogy 
bejuthasson, de a Qibasorban állók között 
távoli helyen voltak és csak délfelé ke­
rülhettek volán sorra. A gyönge szerve­
zetű emberek ezt az állást és azt az iz­
galmat, hogy a legjobb alkalmakat el fog 
ják késni, nem bírták ki, összeestek és 
mentők vitték el őket a börze elől, ahol 
az utóbbi napokban az autók és autóbu­
szok nem járhatnak a nagy torlódás 
miatt. Arról írnak, hogy valaki ezeken a

London, február 7. A Daily Telegraf 
mukdeni jelentései szerint teljes erővel 
megindult a japán offenziva Jehol ellett. 
Úgy hírlik, hogy az általános támadásra 
a parancsot Tokióból adták ki. A lap ezt 
az értesülését fenntartja annak ellenére, 
hogy a japán kormány cáfolja azt a hirt, 
hogy offenzív ára ösztönözné a japán csa­
patokat Jehol ellen.

London, február 7. Lapzártakor érke­
zett jelentés szerint, Tokióban arra a hír­
re, hogy a 19-es bizottság Genfben fenn­
tartotta a Mandzsúriába kiküldött Lyt- 
ton-bizottság jelentésének alaptervezetét 
és elveit a kormány rendkívüli miniszter- 
tanácsot hivott össze. A japán fővárosban 
a genfi döntés nagy izgalmat okozott.

papirokon három-négy nap alatt 280 font 
sterlinggel tízezer fontot keresett és azt 
mondják, hogy ez a papiros most már el­
érte csúcspontját és attól kell tartani, 
hogy a. következő hetek ismét stagnálás, 
sál fognak eltelni a börzén.

Mindössze ez a megjegyzés fűződik a 
I nagy börzeeseményhez. Egyetlen lap sem 
I talál összefüggést ennek a papírnak az 
j emelkedése és a világ gazdaságának 

egyéb jelenségei között. Igaz, hogy hiába 
is keresnénk ezúttal az összefüggést, logi 
kai világossággal úgy sem találnánk azt 
meg. A gazdasági élet egyik pontján ér. 
tékemelkedést látunk, a másik százezer 
pontján el lanyhulást, kétségbeesést, mun. 
kátlanságot és kenyértelenséget. Amikor 
a börzén hossz van, az angol munkanél­
küliség még nem csökken, sőt ha a heti 
statisztikákat olvassuk, meggyőződhetünk 
róla, hogy a munkanélküliség száma sem­
mivel sem zsugorodott össze. Meg kell 
tehát állapítanunk, hogy a londoni hossz 
is csalt fokozta azt a káoszt, amit az 
utóbbi években mindenki a saját bőrén 
tapasztalt.

Ebből a káoszból kiutat találni a leg. 
szebb történeti cselekedet lenne. Igaz, 
hogy ebben az esetben kimaradnának a 
szerencse fiai, akik három-négy nap alatt 
280 fonttal tízezret keresnek, de nem 
lennének áldozatai sem, akik a könnyű 
keresetért való izgalmukban összeesnek.

VILÁG TŰKRE

Parádé manna 
és kertiér Helyei!

Teodor Wolff, a „Berliner Tage­
blatt*1 főszerkesztője a közelgő német 
választásokról feltünéstkeltő cikket 
irt, ami a mai német viszonyokra érdé 
kés és jellemző fényt dérit, Teodor 
Wolff beállítottsága polgári progresz- 
sziv és természetesen a német reakció 
esküdt ellensége. Ez a cikke azonban 
objektiv hangjával, nagy perspektívá­
jával a külföldi sajtóban is nagyon jó 
benyomást keltett. Megállapításai és 
közérdekű meglátásai miatt bizonyára 
nagyobb és tartósabb benyomást fog 
kelteni a szokványos vezércikkeknél. 
Alább adjuk a cikknek karakterisztika 
sabb részeit:

Hindenburg elnök — Írja Teodor 
Wolff — elutasította Sekleiehernek a 
Reichstag feloszlatására vonatkozó ké­
rését. Kérdezzük, miért adta meg ezt 
Hitler, Papén és Hugenberg kabinetje 
nek? Ez a mostani kormány alapjában 
véve nélkülözhette volna a feloszlatás! 
dekrétumot, mert a centrumnak magá 
tói értetődő kérdő pontjaira egy alkot 
mánytisztelő kormány nyugodtan vála 
szolhatott volna. A (válaszokból kide­
rült volna az is, hogy minden válasz 
tási izgalom mellőzésével lehetne Né­
metország ügyeit irányítani és ha a 
centrum, a féltett pontokra kielégítő 
választ kap, hajlamosnak mutatkozott 
volna arra is, hogy biztosítsa a több 
ségi szavazatot. Már ez is éppen elég 
gé igazolja, mennyire fölösleges a 
reichstag feloszlatása, mennyire idő­
szerűtlen az uj választás és a harc, 
amely ezzel együtt jár.

Miért kelljen kitenni az országot, a 
német gazdasági életet újabb, határta 
lan bonyodalmaknak? Abban a pilla­
natban. amikor remélni lehetett vala­
melyes gazdasági javulást, amikor a 
munkanélküli abban bizakodott, hogy
megint munkaalkalomhoz jut, jöttek 

Hitlerék és a fejlődésnek kedvező at­
moszféráját tönkretették azzal, hogy 
fokozták a munkanélküliség lázfokát. 
Az országnak nincsen szüksége uj vá­
lasztásokra!, de Hitleréknek van reá­
juk szüksége. Mert a Hitler-kormány 
nak szüksége van az agitáció varázsá­
ra. Szüksége van arra, hogy a töme­
gek ne ébredjenek annak tudatára, 
hogy mindaz, amit reméltek, el fog 
maradni, a beígért manna nem fog hűl 
Iául és egyelőre sem kenyeret, sem 
munkát nem kapnak. Munka és ke­
nyér helyett parádét ad nekik Hitler: 
fáklyásmenetet, rádió-beszédet, ováció 
kát, mozit. Az a metódus, amivel a 
római cézárok hallgattatták el az éhe­
zőket. Remélhető, hogy az éhezők rö­
videsen meg fogják érezni, hogy ezek­
től a komédiáktól nem fognak jóllakni. 
Fájdalom azonban, a kijózanodás már 
csak a választások után fog bekövet­
kezni. Hitlerék nagyon jól tudják ezt 
és azért tették a választások terminu­
sát ily rövid időre. A négy hét jó lesz 
arra, hogy a mámor tüzet élesszék» 
hogy a kétely szavát tulharsogják egy 
olyan propagandával, ami most már 
az adófizető zsebéből kerül ki.

Milyen máskép beszél most Hitler 
ur! Huszonnégy óra alatt négyszer is 
hallatta hangját a rádióban, de egyet 
len egyszer sem mondott olyasmit, ami 
bői elfogadható reformok, vagy vala­
mi fájdalomcsillapító gyógyszer csen­
dült volna ki. Munka és kenyér? Azt 
majd megkapjátok négy év alatt. Hol 
ott a munkanélküli azt hitte, hogy Hit 
ler kormánya gyorsan munkához és 
munkabérhez juttatja. Az alkalmazott 
azt remélte, hogy rövidesen Visszake­
rül régi helyére, vagy más uj alkalma 
zásba. A szabad pályán működő pol­
gár is boldogulást remél ettől a kor­
mánytól, hiszen tiz éven át folyton 
csak ezt dobolák a füleikbe. Most az­
tán jönnek a négyéves munkatervek.

Akik a bolsevizmust és szellemét any 
nyi szenvedéllyel támadták, most azt
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mondják, hogy elmennek Moszkvába 
és kölcsön kérik a kommunisták _ ter­
veit. És ha ezzel nem tudják szédíteni 
a németeket, akkor azt mondják, hogy 
az olaszokhoz mennek és kölcsön ve­
szik a fasizmus programját. A germán 
ságra büszke párt ime megy a római 
és a szláv szellemhez kéregetni!

És elmentek Hubenberghez, a nagy­
tőke és a nagybirtok férfiújához, aki 
az autarehiát hirdeti, a német kivitel 
megszorítását, sőt megbénítását Na­
gyon kell nekik ez a gyors választás. 
Kell nekik azért is, nehogy a nemzeti 
szociálizmus nagytőkés tendenciái ki­
derüljenek, nehogy lelepleződjön az a 
hatalmas ellentét, ami a tömegek és ve 
zeíőik között tátong. A kormánynak 
42 mandátumtöbblet kell ahhoz, hogy 
a Reichstagban a centrum nélkül több 
séghez jusson. Honnan szerezzék meg 
ezt a hiányzó 42 szavazatott A közép 
pártok — a centrum és a bajor nép­
párt kivételével -— fel vannak morzso 
lódva. innen tehát nem lehet remélni 
tartalékokat. Vájjon a centrum, a szó 
ciáldemokraták és a kommunisták 
páríhiveiből lehet-e majd megszerezni 
a hiányzó mandátumokat! Nem való­
színű! Mert hiába is rendeznek parádé 
kát, hiába tartanak hangzatos és szen­
vedélyes rádióbeszédeket, mindez hiá­
ba, ha a gyomor üres és minden re­
mény kielégítetlen.

Számos oldalról elhangzott Hitler 
uralomra jutása óta a kívánság, hogy 
egy uj párt alakitassék. Egy úgyneve­
zett polgári párt, amely a köztársasági 
államformához ragaszkodik, amely li­
berális ,amely ki akarja kapcsolni az 
autarehiát, mint a gazdasági élet egyik 
legnagyobb veszedelmét, amely egyál­
talában tarthatatlannak tartja a gaz­
daság megnyomoritását egyetlen réteg 
érdekében, amely nem tűri a kulturá­
lis és politikai reakciót. Az ilyen uj 
párt 'Valamely napon, talán nem is a 
messzi jövőben, eljöhet. Vájjon ez a 
párt (képes 1 ész-le a nemzeti szoeiáliz 
mus zászlajára esküt tett tömegeket 
magához vonzani? Ez nem nagyon 
valószínű. A nemzeti szociálista válasz 
tók, amennyiben nem romantikus ra­
jongók, vagy kalandorok, két egészen 
különböző csoportból rekrutálódnak: a 
munka és jövedelemnélküliekből és az 
erősen küzködő kispolgárságból- Az el 
ső csoport a szociális átcsoportosulást 
követeli és pedig annak végső konzek 
venciáit A kispolgárok viszont konzer 
vativek és egy erős kapitalista meguj 
hódástól várják üdvüket Egy uj párt 
aligha tudná őket egy táborba terelni. 
Talán ha Schleichernek több időt ad 
nak, talán ö még megcsinálhatta volna 
ezt a pártot, amely sem a szociálista 
munkássággal, sem pedig a nagybirto­
kosokkal nem tud együttműködni. A 
gondokkal küzdő középosztálynak lett 
volna a pártja, világos célkitűzésekkel, 
tiszta programmal, tisztességes politi­
kai szándékokkal. Március 5-ig ilyen 
pártot megszervezni teljes képtelenség.

Ne tévesztessük meg magunkat, Hit­
ler és Hugenberg a választás sanszait 
alaposan ki fogják aknázni. Németor­
szág fölött a veszedelmek felhői tornyo 
sumák, de aki emiatt elveszíti bizal­
mát és bátorságát, annak semmi ke­
resnivalója a közéletben. A felhők is 
elosztanak.

SELECT mozgó Ma nagy premier!
MÄUEC (Buster Keaton)

„A szenvedélyes szerelő
szerelmei“

MALEC: a faareu komikus a közönség széles rétegeinek kedvence, megint magá­
nak való témát talált. Egy peches feltalálót játszik, aki találmányát nem tudja 
értékesíteni, de az értékesítés közben egyik mulatságos kalandból a másikba 
esik.

A keleti leánykereskedelem 
a Népszövetség előtt

Palesztinában nincs prostitúció. 12.000 szervezett zsidó munkásod
él n zsidó orszsgfbsn

; Genf, február 7. A Népszövetség ta- 
I nácsa. egyik legutóbbi ülésén tárgyal- 
I ta a Keletre kiküldött vizsgálóbizott 
I ság jelentését a leánykereskedelem 
j ügyében. A jelentés mintegy 550 ol­
dalra terjed és ebből 20 oldal Paleszti- 

’ nával foglalkozik. Palesztinában a je­
lentés szerint nincsenek nyilvánoshá­
zak, a prostitúciót nem szabályozzák, 
egyszerűen be van tiltva. A haifai és 
jaffai kikötőben egy egészen jelenték­
telen mértékben Jeruzsálemben is vala 
mint Tiberiásban és Tel-Avivhan léte­
zik egy titkolt prostitúció. A paleszti- 
nainai prostituáltak legnagyobb része 
Szíriából, Egyiptomból és Törökország

hói származnak, viszont európai nő 
alig van közöttük. Haifa 49 prostituált 
ja közül mindössze 3 zsidó, és 2 kérész 
tény nő találtatik, a többiek mohámé 
dánok- A jelentés hosszasan tárgyalja 
és nagy elismeréssel illeti a Jewish 

5 Agency tevékenységét, amely iskolák 
és egyéb népjóléti intézmények létesí­
tésével az asszonyokat es a lányokat 
produktiv pályákra készíti elő. Az a 
tény, hogy Palesztinában 12.000 szer 

vezeti zsidó munkásnő él, eklatáns 
bizonyítéka annak, hogy itt mindent 
megtesznek a nők elhelyezéséért. Eu­
rópai leánykereskedelem Palesztiná­
ban nincs.

!

Bukarestben tarifák meg 
márciusban az agrárállamok 

konferéncláfát
naftádra iisíeryeitciójara lesz Bukarestben a fs@n5eresic?a

vadonatúj santiagói lóvonati kocsi, amely 
nek drótküllös, csillogó kerekei pompás 
golyós csapágyakban futnak és éppen 
olyan remekül van rugózva, mint a leg­
drágább automobil.

Sinclair mérnök konstrukciója kitünően 
bevált, úgy, hogy a világ legmodernebb 
ló vonatát egyetlen ló huzza csak. és még­
is játszi könnyedséggel vágtatva halad­
hat az állomás felé még akkor is, ha húsz 
utas ül benne. A derék santiagóiak egy­
előre nagyon meg vannak elégedve ezzel 
a legújabb „1 HP“-s jármüvei és azt 
mondják, hogy nem is sokkal lassúbb, 
mint a villamosok voltak, de fölöttébb 
valószínű, hogy elragadtatásuk nagy­
részt az újdonság varázsára vezethető 
vissza.

Santiagoban most javában várják az 
emberek, hogy mikor oltják ki. a villany­
lámpákat, hogy helyettük holmi moderni­
zált olajmécseseket gyújtsanak és mikor 
szüntetik be az amugyis deficites vona­
tok járatását, hogy ismét delizsánszokat 
helyezzenek üzembe.

Kémkedési betréfiy 
gg osstrÉH ImmrédeEml 

minisztériumban
Bécs, február 7. A Sonn und Montags- 

zeitung szenzációs kémkedési botrányról 
ir, melyet az osztrák honvédelmi minisz 
tóriumban fedeztek fel. A lap szerint 
néhány nappal ezelőtt a honvédelmi mi­
nisztériumban nyomozást indítottak en­
nek a kémkedési botránynak az ügyében 
és a. hatóságok számos letartóztatást haj­
tottak végre.

A nyomozás nagy titokban folyt s az­
zal az eredménnyel végződött, hogy rá­
jöttek arra, hogy a minisztérium több 
alkalmazottja katonai titkokat árult el 
egy idegen hatalomnak.

A kémkedési botrány főszereplője a 
hadügyminisztérium egyik távirásza. aki 
megszerezte a minisztérium chiffrekul- 
csát és egy erdész segíts égével, aki vala­
melyik határállomás közelében állott al­
kalmazásban, ezt a chiffrekulcsot külföd- 
re juttatta. A bűnös távirászt letartóz­
tatták s vele együtt még több gyanusi- 
tottat. A hatóságok megindították a nyo­
mozást, amelynek érdekében egyelőre az. 
ügyet, titokban tartják.

Bucuresti-Bukarest, február 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A genfi és trezai agrárkon- 
ferenciákon már felvetődött az az eszme, 
hogy a világgazdasági konferencia alatt 
a mezőgazdasági államok újabb konferen 
ciára jöjjenek össze. Madgearu pénzügy- 
miniszter intervenciójára ä mezőgazda­
sági államok kormányai hozzájárutak 
ahhoz, hogy a konferenciát ezúttal Bu­
karestben március hó végén rendezzék 
meg.

A konferenciára vonatkozó előzetes 
megbeszélések már megtörténtek az. 
agrárblokikbaru résztvevő államok kormá­
nyai közlőit, rövidesen pedig a konferen­
cia végső dátumát is megállapítják. Mad­
gearu komoly tárgyalásokat folytatott

Adam Tarnowszky lengyel közgazdásszal, 
aki Lengyelország szófiai követe. Tar­
nowszky az agrárállamok együttműködé­
sének híve és a bukaresti konferencia esz­
méjét azonnal magáévá tette. Tarnowsz­
ky néhány napon belül Varsóba utazik 
és itt közvetíteni fogja Románia ajánla­
tát a mezőgazdasági konferenciára.

A déleurópai agrárállamok a konferen­
ciára egységes állásfoglal ássa! jönnek. 
Ezek az államok kivételes kedvezmények 
életbeléptetését kérik a déli agrárálla­
mok: számára, amelyekkel a terményárak 
felemelését kívánják eléírni. Az. agrárálla" 
mok blokkja, ezt preferenciáiig tarifák 
életbeléptetésével akarja elérni.

Alfred Neuman: Lázadók. ,,A sátán 
szerzőjének legújabb nagysikerű regé­
nye mesteri tollal izgalmas, érdekes a 
múlt és a jelen világából. Két kötet 120 
lej mindenütt, vagy Lepagenál Kolozsvár.

mi
színes
Cipőn
Olcsó leltári 
elárusilás!
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Már lóvonatok járnak Chilében 
a villamosok helyeit

A forradalmi kormány drasztikus intézkedéssel kíván segíteni
a gazdasági válságon

Lel 75
99 iea
99 150
99 200
99 250

London, február 7. Egy angol mérnök 
zsenialitásának jóvoltából a chiliéi San­
tiago villamosának sikerült megoldania 
azt a meggondolatlannak látszó feladatot, 
amely elé az egész társaságot a mai lehe­
tetlen viszonyok állították. Chilében ép­
pen úgy érzik az emberek a valutáris 
nehézségeket, mint ahogy világszerte 
mindenütt, sőt ebben a természeti kin­
csekben egyébként gazdag, délamerikai 
államban a valutakérdés még több bajt 
és gondot okoz, mint másutt. A forra­
dalmi kormány egészen drasztikus lépés­
re határozta most el magát és úgy akar 
a nehézségeken segíteni, hogy egyszerűen 
megtiltotta minden olyan cikknek a be­
vitelét, amelyért valutával kell fizetni. 
Miután Chilében nincsenek petróleum­
források és így mindenfajta benzinszük­
ségletet külföldről kellene ellátni. Chilé­
ben az automobilok egyszerre „szárazon 
maradtak“ és egyik napról a másikra 
megállt minden automobilforgalom. Az 
igaz, hogy a kormány szakértői azt aján­
lották, hogy járassák a jövőben az autó­
kat faszénből termelt gázzal, azonban ez 
a módszer legfeljebb az egészen kis és 
könnyű automobiloknál vált be, ellenben

sem teherautókat, sem az autóbuszokat, 
sem pedig azokat a motoros villamosokat 
nem lehet faszéngázzal hajtani, amelyek 
egy bizonyos nagyobb súllyal bírnak.

A santiagói villamosok egyelőre tovább 
ra is zavartalanul közlekedhetnek, mi­
után az elektromos áramhoz szükséges 
szén meg van az országban, de annál 
több gondot okozott a társaságnak azok­
nak a legújabb vonalaknak a fenntartása, 
ahol már nem a régi módi villamosokkal 
bonyolították le a forgalmat, hanem rész 
ben autóbuszokkal, részben pedig olyan 
motorkocsikkal, amelyek benzinüzemre 
voltak, berendezve. Sinclair mérnök, a 
villamostársaság technikai igazgatója 
egyetlen kivezető utat látott ebből a hely­
zetből, még pedig azt, hogy ha szépen 
visszatérnek a negyven év előtti módsze­
rekhez s ismét lóvonatokat járatnak ép­
pen a város legforgalmasabb uccáin. A 
kitűnő angol mérnök természetesen nem 
a régi és divatja múlt múzeumi lóvonato­
kat szedette elő a lomtárból, hanem a 
modern technika legújabb találmányai­
nak felhasználásával, megkonstruálta a 
lehető legtökéletesebb modern lóvonato­
kat. Egyheti munka után készen állt a

„Uj aranykor 
küszöbén állunk“ — 

mondja Ford
! Newyork, február 7. Henry Ford s 
’ Newyork Timesnek adott rendkívül biza­

kodó hangú nyilatkozatában a legrózsá- 
sabb színekkel festi a közeli jövőt.

1 — A világ — úgymond — uj aranykor
küszöbén áll. A mai viszonyok sem oly 

; rosszak, mint általában mondják. Az élet 
igazi értékeit nem érintette a válság, 
csak az emberek veszítették el érzéküket 
a-z igazi értékek megbecsülése iránt. A 
gépek ma még csak az ökrösszekér fokán, 
állnak, az igazi gépi kor nem fogja is­
merni a piszkot, csúnyaságot, kimététlen­
séget és az emberi jogok lábbaltiprását. 
A gépek sohasem fosztottak meg munká­
sokat kenyerüktől, sőt ellenkezőleg, szám 
tálán uj kereseti alkalmat teremtettek. 

j Az úgynevezett technokrácia jóslata os 
t ob as ág, a gép mindig szolgája lesz az 
embernek és sohasem ura.

Newyork, február 7. Henry Ford el­
határozta, hogy óriási vállalatait sok ki­
sebb, egymással1 összefüggő egységre de­
centralizálja. Jelenleg ötezerháromszáz 

. gyár készíti számára az autóalkatrésze­
ket.

Ford ezeknek a munkáját ötvenezer 
kisebb vállalat között akarja szétosztani. 
Nézete szerint ez nemcsak csökkenti majd 
a termelési költségeket, hanem egyszer­
smind fellendíti a mezőgazdasági és ipari 
termelést is.

— A szovjet ebben az évben 14 millió 
analfabétát taníttat meg az irás-olvasás-
ra. Londonból jelentik: A szovjet ebben 
az évben 14 millió felnőtt analfabétát 
akar megtanittatni irás-olvasásra.

Rsktáruüfe©« tévő srsídátárgpyfc
ke$$ifsieSsef MArysitfultr
Max Nordau: dr. Kohn — __ 25 I
Felix Weltseh; Á zsidókérdés s 

modern eszmeáramlatok tük­
rében — __ —__— 25

Belem Álé jeliem: Leégett neme­
sek — __— ____ 19 íf*
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A polgári reakciós pártok már azzal vádolják Hitlert, hogy ki akarja 
semmizni őket a hatalomból

Hindenburg egyre-másra 
Írja alá az alkotmány­
ellenes rendeleteket

Kimondották — törvényellenesen — a porosz tartomány gyűlés 
feloszlatását. Újult erővel lángolt fel a polgárháború. Megszi- 

a salt A- és trvülekezési szabadságot

Berlin, február 7. Az ülésre összehívott ; 
háromtagú porosz főtanács ülésén csak 
van Papén birodalmi főbiztos jelent meg, 
aid most Hindenburg dekrétumával Po­
roszország főbiztosi kormányának tagjai­
val együtt a hatalom teljességét bírja, 
továbbá Kerri, a porosz tartománygyülés 
nemzeti szocialitsa elnöke. Adeanuer dr. 
államtanácsos a meghívásra nem jelent 
meg. mert az az álláspontja, 

hogy Hindenburg elnök dekrétuma 
nem egyeztethető össze az alkotmány 

nyal.
és szembehelyezkedik a lipcsei birodalmi 
főtörvényszék múlt év október 25-én nyíl 
vánosságra hozott döntésével!. Von Papén 
és Kerrl nem törődtek Adenauer dr. távol 
maradásával s kimondották a porosz tar- 
tománygyülés feloszlatását március 4-re 
s kitűzték az uj választások időpontját 
március 5 re, a birodalmi gyűlési válasz- | 
tások napjára. _ j

Ezzel szemben Darmstadtban a hesseni j

meg. A támadás kommunisták müve volt. 
Gladbachban nemzeti szociálisták roha­
mot intéztek a kommunisták által lakott 
barakktábor ellen s megostromolták az 
antifasiszta, szervezet otthonát. Több se­
besültet eredményezett a harc.

Amikor a karhatalom közbeavatko­
zott a lövések még sűrűbbekké vál­
tak s két rendőrt a golyók életve-' 

szélyesen megsebesítettek.
A raj na-vidéki Oberhausenben politi­

kai összetűzésnél egy kommunista tüdő­

lövést, két Reichsbanner késszurásókat 
í kapott. Gennkinf enben az összeütközések 
1 nek egy kommunista halotja van. Ben- 
i zigheimban és Ulmban összesen mintegy 
I húsz sebesültje van a politikai ellenfelek 
! teljes erővel kiújult harcának.
■ Újabb jelentések szerint Mannheimban 
I újabb összeütközések voltak kommunis- 
I tát, másfelől acélsisakosok és nemzeti szó 
I ciálisták között. Három súlyos sebesült 

került kórházba, kik közül ketten belehal 
tak sebeikbe.

A rendet helyreállító karhatalom 
emberei közül is többen megsebesül 

tek.
Összeütközések hírei érkeznek Breslau- 

ból és Chemnitzből is. A sebesülteket a 
harcos felek magukkal vitték1 s igy nem 
lehet tudni a veszteségek számszerű ada­
tait.

Berlin, február 7. Feltűnést kelt, hogy 
több német nemzeti párti és Stahlhelm 
sajtó orgánum azzal a váddal illeti Hit­
lert, hogy ki akarja semmizni a két rná- 

I sik jobboldali politikai alakulatot a ha­
talomból.

Az utolsó éjszaka ál­
dozatai

Berlin, február 7. Az éjszaka folyamán 
több munkásnegyedben revolverharc 
folyt nemzeti szociálisták és kommunis­
ták között. A kivonultatott karhatalom 
három életveszélyes sebesültet szedett ősz 
sze a harcok színhelyén, köztük egy nem­
zeti szociálistát és két kommunistát. Düs­
seldorfban is kiújultak az összeütközések. 
Két súlyos sebesültet szállítottak kórház­
ba. Bonnban is volt tűzharc 7 sebesülttel. 
Harburg-Wilhelmsburgban a hajnali 
órákban egy munkást lőttek le ismeretlen 
támadók. Az életét vesztett munkás sze­
mélyazonosságát még nem sikerült megái 
lapítani. Lehetséges, hogy nem harburg- 
wilhelmsburgi volt, hanem a környékről 
való.

Néhány napon belül Kolozsvárra hozzák 
Bauer Máriát, hogy Nagy Pállal szembesítsék

Készülnek a í is datált iratok
tartománygyülés ülésén elvetették a tar- j 
tománygyüLés feloszlásának kimondására 
imáyuló nemzeti szocialista indítványt.
A javaslat nem kapta meg a kétharmad 
többséget. Nem fogadták el a nemzeti 
szocialisták azon indítványát sem, hogy 
a tartománygyülés szállítsa le a mandátu 
mok számát 70-ről 48-r,a. i

A reakció a sajtószabad­
ság ellen !

Berlin, február 7. Tegnap kiadták Hin- e
denburg dekrétumát, amely lehetővé teszi 
a birodalmi kormány számára a gyűl eke- j 
zést jog és a sajtószabadság megszorítá­
sát, t

Cluj-Kolozsvár, február 7. (Az Uj Ke­
let tud.) Nehány nappal ezelőtt érdekes 
szembesítés történt a Charité szanatórium 
ban, ahol tudvalevőleg Nagy Pál, a Ko­
lozsváron letartóztatott budapesti tőzsde­
bizományos tölti vizsgálati fogságát. Pás 
tia Constantin vizsgálóbíró most dolgo­
zik a kiadatási aktákon, amelyeket az 
igazságügyminiszter felkért Bukarestbe, 
hogy a hosszú ideje folyó kiadatási eljá­
rás végre befejezést nyerjen. Mint isme­
retes ugyanis, a Nagy Pál kiadatásáról a 
minisztertanácsnak kell döntenie az igaz­
ságügyminiszter referátuma alapján. Ez­

ért itt a vizsgálóbíró összeállítja mind­
azokat az aktákat, amelyek Nagy Pál ki­
adatására vonatkoznak. Az igazság meg­
állapítása érdekében a vizsgálóbíró át­
veszi mindazokat az adatokat, amelyek­
kel Nagy Pál ártatlanságát véli igazolni.

A védők ezért Kolozsvárra hozták vi­
téz Horváth Sámuel hálókocsi kalauzt és 
Flórián vonatvezetőt, akik az emlékezetes 
böröndrablás éjszakáján szolgálatot telje­
sítettek a gyorsvonaton. Pastia vizsgáló­
bíró nem lehetett jelen idegen állampol­
gárok kihallgatásánál és éppen ezért dr. 
Pordea loan közjegyzőt delegálta. A szem

besités^él a vasutasok közül egyik sem 
I ismerte fel a böröndrablóban Nagy Pált. 
I A szembesítésnél felvett jegyzőkönyvet 

Pordea loan dr. közjegyző hitelesítette és 
a védők a Fastia vizsgálóbírónál levő ak­
tákhoz csatolták. Az ügyvédek azonban 
a vád koronatanújával, Bauer Máriával 
is szembesíteni akarják Nagy Pált. Az ez- 
irányu kérés a magyar hatóságokhoz el- 
XSoq Jepim vjjv jaC napúim sa lírain 

I Bauer Mária nehány napon belül Kolozs- 
I várra jön és itt szembesítik Nagy Pállal. 
; Az érdekes kihallgatásnak döntő jelen­

tősége lesz a kiadatási eljárásra.

A sajtószabadság korlátozásáról szóló 
uj rendelkezések nagyjában véve helyre­
állt)'ák azt az állapotot, amelyet az 1932 
juniusbhn kihirdetett P'ap en-féle sajt ét­
rendé let teremtett.

A sajtótörvény értelmében lapot csak 
felségsértés és hazaárulás miatt lehetett 
betiltani, ;

a Papen-féle sajtórendelet azonban 
kiterjesztette a betiltás jogát olyan 
esetekre is, amikor az időszaki sajtó, 
termék nevetségessé tesz és gyaláz 

vezető államférfiakat, 
állami szervezeteket, intézményeket és 
hatóságokait, valamint egyházi intézmé­
nyeket.

Betiltási ok volt a Papen-féle rendelet 
óta az is, ha a sajtótermék erőszakra 
izgat. i

Mindezekhez a rendelkezésekhez a 
most közzétett uj szüks égrend elet- még 
azt is hozzáfűzi, hogy betiltható lap ak­
kor is, ha általáons sztrájkra izgat, vagy 
olyan sztrájkra, amely életbevágóan fon­
tos üzemekre terjed ki. Ezzel1 az uj rendel 
kezessel a Hit-Ler-kormány tulajdonképen 
már a szakszervezeti jogba nyúlt bele, 
mert ez a jog magában foglalja a sztrájk 
törvényes voltát is. A normális betilítási 
időtartam az uj rendelet értelmében napi 
lapoknál legfeljebb 4 hét, egyéb sajtó­
termékeknél legfeljebb 6 hónap. Ameny- 
nyiben azonban egy újságot 3 hónapon 
belül másodszor is be kell tiltani, úgy a 
második betiltás maximális időtartama 
napilapoknál már 6 hónap, egyéb sajtó­
termékeknél pedig egy év. A kormány 
betiltási joga ezentúl nemcsak belföldi 
időszaki sajtótermékekre terjed ki, hanem 
külföldi sajtótermékekkel szemben is 
alkalmazható. A betiltása jogon kívül az 
uj rendelet a kormány lapelkobzási jogát 
is lényegesen bővíti.

A polgárháború ellen nincs 
ellenszer

Berlin, február 7. A wesztfáliai Duis- 
burg-Hambernban temették a napokkal 
^előtti politikai összeütközések halálos 
áldozatát, egy rohamosztagos nemzeti szó 
oiálistát. A temetési menetet a járdák 
szélén nagy tömeg nézte. Váratlanul sőr­
tűz dördült el. mire a menetben a tömeg­
ben pánik keletkezett. Sokan elestek s a 
menekülők átgázoltak rajtuk. Egy halá­
los áldozata és 8 súlyos sebesültje van a 
pániknak. Két embert golyók seb esitettek

A szeszpör egyik tanúja eskü alatt vallotta, 
hogy a feljelentő pénzt ígért a tanuknak, ha

terhelő vallomást tesznek
Ädamescu sieszlnspekter semHyen visszaélésről nem tud

Cluj-Kolozsvár, február 7. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Kedden délelőtt a szeszpör 
tárgyalásán folytatták a tanúkihallgatá­
sokat Elsőnek Ornstein József, nagy­
váradi szeszkereskedőt hallgatták ki. 
Ornstein elmondotta a törvényszék előtt, 
hogy látta, amikor Farkas Lajos nagyobb 
mennyiségű szeszt vásárolt Nagyváradon 
Zoltán szeszkereskedőtől. Arról is tudott 
a tanú, hogy Farkas ugyanebben az idő­
ben 50.000 lejt fizetett ki adóba. A tanút 
megeskették.

Ezután következett Adamescu inspek­
tornak, a repülő bizottság elnökének a ki­
hallgatása. Adamescu elmondotta, hogy 
többször szállt ki a szeszgyárakba felül­
vizsgálni a gyárak működését, de semmi 
olyan rendellenességet nem tapasztalt, 
melyből bűncselekményre következtethe­
tett volna. Elmondotta továbbá, hogy a 
szeszmérő gépet mindig a legnagyobb 
rendben találta s igy egyes mende-mon- 
dák alapján nem tehetett jelentést semmi­
ről. Az elnök, valamint Xantopol ügyvéd 
is megkérdezte Adamescutól, hogy Radu 
a szászfenesi szeszgyár ellenőre nem-e 
tett neki jelentést a szeszgyárban folyó 
rendellenességekről. Erre az inspektor 
azt válaszolta, hogy nem emlékszik rá. 
Az elnöknek arra a kérdésére, hogy Radu 
előszóval nem-e mondott el valamit, a 
feketeszesz manipulálásokról, a tanú 

* ismét azt válaszolta, hogy nem emlékszik 
semmire. Erre Farkas Lajos tette fel a 
kérdést Adamescunak, hogy miután Radu 
nem tette be a lábát a gyárba, a lakásá­
ról láthatta-e, hogy a termelés milyen 
módon történik a gyárban. Adamescu 
erre azt válaszolta, hogy Radu ezt nem 
láthatta, annál is inkább, mivel panasz­
kodott az inspektornak, hogy nem meri 
ki tenni a lábát a lakásából, mert fél a 
túlerőben levő szeszesektől. A törvény­
szék Adamescu inspektortól is kivette az

esküt.
A keddi szesztárgyalás érdekessége 

Rosenberger Mór, a védelem tanújának a 
kihallgatása volt Rosenberger Mór el­
mondta a törvényszéken, hogy hallotta 
amikor Dusinsky, a per egyik feljelen­
tője rá akarta bírni az egyik tanút, hogy 
terhelő vallomást tegyen. Ez a beszélge­
tés a folyosón játszódott le ezelőtt egy 
héttel, amikor Dusinsky kijelentette, 
hogy neki fontos, hogy a tanuk a vádlot­
takra vonatkozólag terhelő vallomást

tegyenek, mert elítélésük esetén nagy 
pénzeket fog kapni. Rosenberger Mór azt 
is hallotta, hogy a per egyik tanúja ki­
lépett a folyosóra és azt kiáltotta 
Dusinsky felé: Megállj hazudtál. Meg­
esküdtem vallottam és mégsem kap­
tam semmi pénzt.“ Ilyenformán ebből is 
látszik, hogy Dusinsky pénzt is ígért a 
tanúiknak arra az esetre, ha tetszése 
szerint vallanak. Rosenbergert megesket- 

i ték a vallomására és a tárgyalást el­
halasztották szerda reggel 9 órára.

A belügyminisztérium érdeklődött, hogy 
i Kolozsváron szükség van-e az ostrom-

állapot kiterjesztésére
AU egész fonalon béke és nyugalom fan a ko ozsfőri CiR 

műhelyekben. A kolozsvári hatóságok nem tartják szükségesnek
az ostromfirapof kiterjesztéséi Ko ©zsvaren

Cluj-Kolozsvár, február 7. (Az Uj Ke 
let tud.) A kolozsvári CFR-munkások 
sztrájkja az egész vonalon a legnagyobb 
nyugalomban és rendben végétért. A 
munkások kedden reggel már felvet­
ték a munkát. A hétfői izgatott atmosz 
fára azzal csillapult le, hogy a CFR ve 
zérigazgatósága, a közlekedésügyi mi­
nisztériummal egyetértve, megadta a 
kolozsvári munkásságnak is mindazo­
kat a kedvezményeket, amelyeket a bu 
karesti munkások értek el a kormány­
nál. A kolozsvári munkásság követeié 
sei: a január elsejei bérek visszaállitá 
sa, ami a jelenlegi bérekkel szemben 30 
százalékos emelést jelent- 15 százalék 
lakbérpótlékot, amit a minisztérium a

20 százalékos követeléssel szemben 
adott meg. Ezek tegnap a CFR hivata­
los lapjában is megjelentek és a fentie 
ken kívül a heti 40 órás munkaidőt is 
biztosította a munkásoknak.

A hétfői izgalmas események hatása 
ra a belügyminisztérium telefonon 
érintkezésbe lépett a kolozsvári rendőr 
kv észt urával és megkérdezte. hogy 
nincsen-e szükség arra, hogy Kolozs 

I várra is kiterjesszék az ostromállapo- 
I tot. A hatóságok vezetői közölték, hogy 

az ostromállapot kiterjesztésére Kolozs 
i váron nincsen szükség. így a vasúti 

munkások kolozsvári megmozdulása a 
i munkásság győzelmével és a teljes bé­

ke jegyében ért véget.
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Kairóban a nyelvi nehézségek 
miatt kénytelenek az automatikus 

telefonrendszerre áttérni
London, február 7. Az automatikus 

kapcsolású telefonnak: ott Van. létjogo­
sultsága, ahol a megnövekedett beszélge­
tési forgalom következtében a kezelő- 
személyzet képtelen a kiszolgálást elvé­
gezni és a központi berendezések esetle­
ges hibája, valamint a kapcsolást végző 
személyzet túlterhelése folytán, állan­
dóan előfordul: téves kapcsol/ás, késedel­
mes bontás, hosszú ideig tartó várako­
zás.

A hibák megszüntetésére való törekvés 
irány it ott a világszerte a postaigazgató­
ságok figyelmét az automatikus telefon- 
központok létesítésére, ahol a gépi kap­
csolás következtében az, elsorolt hibák 
nem következhetnek be.

Éppen ezért figyelemreméltó az a hir,

Ä Banca Natlonala újabb 
rendelete a devlzatílalomról
Milyen nyllalKozalol kell atini az exponáló kereskedőnek

Bucuresti-Bukarest, február 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A devizatilalom életbelépése 
•óta a Banca Natioanla sürü időközökben 
ad ki rendeleteket az ellenőrzés1 meg­
könnyítésére. A legújabb rendelet sze­
rint, hogy a Banca Nationala az. összes 
külföldre szállított romániai termékekből 
befolyó devizákhoz jusson,, az államvas­
utak szerveihez rendeletét küldött, mely 
szerint a exportnyilatkozatot csak Romá­
niában letelepedett és állandó címmel 
rendelkező cégeknek adhatnak ki. Az ex­
portnyilatkozatban a cég pontos címének 
szerepelnie kell. Az iratra a következő 
szöveget kell rávezeni:

..Alülirott cég felelősség mellett el­
ismeri, hogy a jelen nyilatkozaton sze­
replő aláírások a- cég jegyzésére felhatal­
mazott tisztviselőktől származnak“.

A nyilatkozatra a követelőzőket is rá 
kell vezetni:

„A jelenlegi nyilatkozatban, szereplő 
árunak külföldi devizában fizetendő el­
lenértéke a Nemzeti Bank általi inkasz- 
szálandó és a Nemzeti Bankra ruházan-

Lezajlott ai Erdélyi Zsidó Diák' 
segéiyző évi közgyűlése

Cluj-Kolozsvár, február 7. A kolozs- I 
vári zsidó társadalom élénk érdeklődése \ 
mellett zajlott le az Erdélyi Zsidó Diák- i 
segélyző évi közgyűlése. .

A közgyűlést, a betegsége által akadá- i 
lyozott dr. Kertész Jenő elnök helyett dr. 1 
Elekes Miklós ügyvezető elnök nyitotta 
meg, majd Leichtmann Andor titkárnak 
az E. Zs. D. 1932 évi működéséről tartott 
beszámolójában méltatta azt az odaadó 
munkát, amelyet dr. Kertész Jenő és dr. i 
Elekes Miklós, az E. Zs. D. első elnökei, j 
a szervezet megalapítása, kifejlesztése és j 
fenntartása érdekében kifejtettek. Elisme | 
réssel emlékezik meg a szervezet felelős­
ségteljes munikájában osztozkodó munka­
társakról, akik közül Danzig Hillel, dr. 
Farkas Imre, Glancz Miksa, Jámbor Fe­
renc, Reiehenberger Aladár, dr. Vass Zol­
tán és dr. Weisz Jenő teljesítményeit 
emeli ki. Elismeréssel adózik a vidéki 
helységekben szinte izoláltan dolgozó 
munkatársaknak, akik nem egyszer meg­
lepően szép eredményeket mutattak fel.
A vezetőség köszönetét tolmácsolja Ko­
lozsvár zsidó asszonyainak, akik nemcsak 
az anyagiakról való gondoskodásból vet­
ték iki mindenkor lelkiismeretesen a ré­
szüket, hanem háziasszonyi gondossággal 
ügyelnek a menza szakszerű vezetésére. 5

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző az 1932 
évben 104 diákot részesített támogatásban 
A támogatást tulnyomórészben a kolozs­
vári menzán való ellátás formájában 
nyújtotta az E. Zs. D., indokolt esetekben 
azonban más belföldi vagy külföldi egye 
temäken tanuló erdélyi zsidó diákok is 
kaptak pénzben! segélyt. A válságos gaz­
dasági helyzet azt hozta magával, hogy 
ebben az évben nemcsak a támogatásra 
szorulók száma fokozódott, hanem az 
egyes diákoknak juttatott támogatás 
nagysága is. Mig három évvel ezelőlt 
még alig 48 százalék volt a maximális 
kedvezményezettek1 számaránya, addig eb 
ben az évben már a 90 százalékot is elérte 
ez a számarány és ezen kívül még 15 tel­

jesen ingyenes helyet is kellett kreálni,

mert egyes diákok a minimális kozzájáru 
lásokat sem tudták fizetni és éhezéseknek 
voltak kitéve.

A E. Zs. D. részére 41 erdélyi helység­
ből érkezett be hozzájárulás. Az ország­
rész zsidóságának csaknem minden réte­
ge kiveszi tehát a részét a tanulóifjúság­
ról való gondoskodásból, de még' mindig 
vannak helységek, amelyek nem kapcso­
lódtak be ebbe a fontos népi feladatba. 
Ezeket a helységeket az E. Zs. D. titkára 
a közeli napokban végiglátogatja, hogy 

támogatásukat a menza számára megnyer 
je.

A titkári jelentés meghallgatása után 
a, zái számadásokat fogadta el a közgyű­
lés, amely jegyzőíkönyvi köszönetét sza­
vazott dr. Kertész Jenő elnöknek az ál­
tala kifejtett nagy munkáért.

Majd az 1933 évi költségvetést terjesz­
tette elő Leichtmann titkár, amelyhez szá 
mosan szóltak hozzá, dokumentálva ezzel, 
hogy a közgyűlés résztvevői ténylegesen 
szivükön viselik' az intézmény sorsát.

Ezután da*. Elekes Miklós ügyvezető el­
nök előterjesztésére a közgyűlés az 1933. 
\evre a következő vezetőséget választotta 
meg:

Központi elnök: Dr. Farkas Imre, a 
központi vezetőség tagjai): Danzig Hillel, 
dr.. Dénes László, dr. Hamburg József, 
Leichtmianmi Andor, Pellíer Lajos, Rei­
chenberger Aladár, dr. Vass Zoltán és 
dr. Weisz: Jenő.

A felügyelő bizottság tagjai: Adler 
Zsigmond, dr. Caiitrom Oszkár, Herskovits 
Imre, dr. Ligeti Sándor, Salamon Jakab, 
Schwartz Miksa, Steiner János.

A kolozsvári körzet ellnöke: Biró An­
dor. A kolozsvári helyi csoport elnöke: 
Grün Sándor. A kolozsvári választmány 
tagjai: Özv. Neuberger Zsigmondié, 
Sándor Samu, Steiner János, özv. Wer­
theimer Samu né, Vigdorovits Izsó.

Dr. Elekes Miklós a lélépő vezetőség 
nevében üdvözli dr. Farkas- Imre újon­
nan megválasztott elnököt, akinek műkö­

dése elé bizalommal tekint. Dr. Farkas 
Imre megköszöni az üdvözlést és ismer­
teti azt a programot, amelyet munkatár­
sai segítségével elvégezni óhajt.

A közgyűlést az, E. Zs. D. több értékes 
munkatársának a felszólalása zárja be, 
amelyekben a zsidóságnak a diákság
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iránt táplált azon reménye jutott kifeje­
zésre, hogy produktív elemeivé lesznek 
népüknek, különösen Weinberger Nándor 
mutatóit rá a- diákság pozitív zsidó szel­
lemben való irányításának fontosságára, 

Az országos kuratórium tagjainak név­
sorát lapunk holnapi- számában közöljük.

mely szerint Kairóban a közelmúlt napok 
ban áttértek az automatikus kapcsolásra, 
dacára, hogy a, város telefonforgalma ezt 
nem kívánta meg.

Ugyanis Kairóban, különösen az üzleti­
es ipari életben átlag öt nyelvet beszél­
nek: arabot, angolt, franciát, görögöt és 
olaszt. Ilyen körülmények között a kap­
csolást végző személyzet kiválogatása a 
legnagyobb gondot okoz és a telefonfor­
galom lebonyolítása sem volt kifogásta­
lannak mondható.

A zavarok megszüntetése céljából a 
kairói postaigazgatóság megszervezte az 
automatikus telefonkapcsolást, amely 
úgy a nyelvi, mint az egyéb technikai 
nehézségeket végleg kiküszöbölte.

Hosszú Időm keresztül katona- 
ruhákat lopkodott a katonai 

raktárból egy őrmester
A 03-as gyalogezred egyik altisztje a Hadbíróság előtt

SZER

j dó át“.
j A devizakereskedelemről szóló törvény 
i használati utasítása értelmében azok az 

exportőrök, akik áruik fedezésére váltót 
vagy külföldi valutáról szóló csekket bo­
csátanak ki, inkasszóikat a Nemzeti Ban­
kon-, vagy a Nemzie/ti Bank általi autori- 
•zált pénzintézeteken keresztül eszközöl­
hetik.

Ezekre a műveletekre felhatalmazott 
bankok a következők: Banca Romäneascä, 
Banca de Credit Román, Olasz-Román 
Kereskedelmi Bank (Roncomit), The 
Bank of Roumanian Ltd., Grisoveloni 
Bank, Banca Moldova, Kereskedelmi 
Bank Craiova, Banca Besarabiei, Banca 
Centrala Coo-perativä, Erdélyi IBank és 
Takarékpénztár Kolozsvár, Nemzeti Ke­
reskedelmi Bank Cse-rn-ovic és fiókinté- 
zeteik.

Azok a bankok, akiken keresztül a váltó 
vagy csekk inkasszója történik, kötelesek 
jegyezni azi exportnyilatkozatot.

Az ellenvétő kereskedők export jogát 
be fogja vonni a Nemzeti Bank.

Cluj-Kolozsvár, február 7. (Az Uj Ke­
let tud.) A kolozsvári hadbíróság rövide­
sen nem mindennapi érdekes-ségü katonai 
bűnügy tárgyalását kezdi meg. A nyo­
mozás magának Prodan tábornoknak kí­
vánságára indult meg Boco-s Vasi-le őr­
mester ellen, aki hónapok óta nagymeny­
nyi,ségü ruhaneműt lopott el a 83-ik gya­
logezred anyagraktárából. Bogos- Vasi De a 
katonaruhákat Bányász, ucca 5. szám 
alatti lakásán halmozta fel és a padlá­
son raktárt tartott a lopott holmikból. A 
ruhákat vasutasoknak, postai tisztviselők 
nek és parasztokank adta .el és- igen szé­
leskörű vásárlóközönsége volt.

A lopásokra egy szabó hívta fel a ka­
tonai hatóságok figyelmét. A szabónak 
Gurut Pavel postai kihordó katonaruhát 
hozott, amelyet át kellett volna alakítani. 
A szabóban gyanút keltett a dolog és 
egy Rusu Vasile nevű postatisztviselővel 
együtt megjelent az őrmester lakásán. 
Itt azt állította, hogy ruhákat akar vá­
sárolni. Az őrmester természetesen szí­
vesen állt uj vevői rendelkezésére, meg­
mutatta raktárát, amelyből a szabó 
kénye-kedve szerint válogathatta a külön­
böző méretekre szabott ruhákat.

A szabó azt mondta, hogy pár nap 
múlva jön ej!,, amikor eszközölni; fogja 
vásárlásait. Közben azonban feljelentést

; tett a felsőbb katonai hatóságoknál. Az, 
: ügy kivizsgálásával Crihan had bírósági 

kapitányt bízták meg, aki a tekintélyes 
, aktacsomót most juttatta el a hadbíróság 
j hoz, ahol rövidesen megkezdődik az ér­

dekes katonai bűnügy főtárgyalása.

EGYESIEMÉI«
Meghívó a cionista helyicsoport veze­

tőségi gyűlésére. A Zs. N. Sz, kolozsvári 
helyicsoportja ma^ szerdán este fél 9 

órakor saját helyiségében (Főtér 22.. II.) 
fontos vezetőségi gyüléta tart, meljyre a 
t. tagok ezennel meghivatnak és pontos 
megjelenésüket kérjük.

A dési Nőegylet műsoros estje. Febr; 
4-én, szombat este kitünően sikerült mű­
soros táncestélyt rendezett a dési Zsidó 
Nőegylet a népkonyha javára. A műsort 
a kis Singer Sárika nagysikerű monológja 
nyitotta meg. Utána Hirsch Sári és 
Schlés-inger Ernő által előadott egyfelvo- 

- írásos következett. Majd Klein Armand 
j román, míagyar és- német kúp lókat éne­

kelt Weisz IIus zongorakiséretével. A 
műsort tánc követte, amely a hajnali, 
órákban kitűnő hangulatban ért véget..
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FELELET:
A Phönix

3 földrészen 
19 őrs gában 
működik.

ha megkötök egy Járadék gyűjtéssel 
kapcsolatos

Ngotidlihliiosinjsl
a „Phönix“

Életbiztosító Társaságnál
Központi székhely: W«EN, 
Erdélyrésxi Igazgatóság: CLUJ,
Strada N. Jorga 16 Tel. sz.: 11—48.

Engedélyezve Romániában 1929 január 
14-én, közzétéve a Mon. Of. 13. számá­
ban 1929 január 16-án. Alapszabály«* 
közölve Mon. Of. 45/929. Bejegyezve az 
ilfovi törvényszéknél 1929 január 21-én 
a 6. se. cégjegyzékbe.
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a ZSIDÓ ASSZ
WOMENS INTERNATIONAL ZIONIST ORGANISATION (Cionista Nök Világszervezete)

UTRAV ALÓ
Irta: Df. ROTH DEZSŐNÉ

az erdélyi WIZO-Föderáció elnöknője

■ 1

fán termett csodabogár- 
Azótaszó1?

évvel ezelőtt Erdélyben alig tudta 
valaki, mi a Wizo és amikor munkássá- 
v; nk elején valahol szó esett a Wizo- 
yól, mindenki csodálkozva nézett rám, 
hogy ugyan mi 
rői is van tulajdonképpen 
nagyot fordult a világ és ma már me­
nni állítani, hogy alig van zsidó Erdély 
területén, aki, ha nincs is tisztában a 
Vvizo lényegével és céljaival (azt saj­
nos, még sok Wizo asszony sem tudja), 
(]o a Wizo nevét és működését minden­
esetre ismeri. Azt hiszem, nem mondok 
zagyot, ha azt állítom, hogy Erdély 
kait orális és cionista életét a Wizo nél­
kül elképzelni ma már nem is lehet. Az 
Erdélyi Wizo Föderáció a megalapítás 
e]>ő napjától kezdve, az általános ha­
li -állás és visszafejlődés e szomorú kor 
szakában is, állandóan nő és fejlődik,

)0 tagja van ma a Wizonak, ami nem 
a- olyan kis szám. ha elgondoljuk egy­
részt hogy a zsidó nő legnagyobbrészt 
eddig csak karitatív tevékenységet fej­
tett ki és a közéletben egyáltalán nem 
szerepelt, másrészt, hogy úgy a Wizo- 
ié: kitűzések eszmei tartalma, mint 
} aktikus munkája is teljesen idegen s 
uj volt az asszonyok előtt és hogy nagy 
tel világosító és nevelő munka kell, hogy 
megelőzze minden egyes Wizo-csoport 
megalakulását.

\z 1300 asszony beszervezése, tehát 
szép eredmény. De nem kielégítő. A 
zsidó országépités és a zsidó népi rene­
szánsz, mint a Wizo végcélja, annyi 
lehetőséget és módozatot nyújt a Wizo 
munka kiterjedésére és intenzávé téte­
lére, bog ytúlzás nélkül mondhatom: 
még csak a kezdet kezdetén vagyunk. 
Sok-sok ezer asszony segítségére van 
szükségünk, ha nagy törekvéseinknek 
csak féligmeddig megfelelő munkássá­
got akarunk kifejteni. A Wizo nem le­
het pár száz asszony munkájára bazíi- 
rozva. a Wizo tömegmozgalom•. mely 
'gchnjt tarthat minden olyan zsidó asz- 
svmy közreműködésére, akinek a .iövő 
generáció élete fontossággal bir, akinek 
a zsidó nép fennmaradásé, nem közöm- 
hns és aki nem tud in. ölbe tett kézzel 
m'zni n zsidó nép jélenlegi élet-halál 
h 'ive út

Nagy felvilágosító és propaganda­
munkára van szükségünk, hogy az asz- 
szenyok legszélesebb köreiben terjesz- 
sziik az eszmét, amely mozgalmunk 
alapját képezi és keressünk apostolokat, 
akik a vándor botot kezükbe véve és 
sarujukat felcsatolva nyakukba vennék 
a hol poros, hol jeges országutakat, éh­
séget és szomjúságot nem ismerve el­
mennének a legeldugottabb helyekre is 
hirdetni az igét. Keressük, de nem talál 
rak őket- A prófétáknak ma férjük és 
gyermekük van. akik követelik a ma­
guk jogát, gyalog nem lehet menni., 
mórt rossza kaz utak és a próféták lábai

ni.

ma gyengébbek és satnyábbak, mint 
voltak apáink idejében, a vonatoknak 
pedig rossz az összeköttetésük és azon-
leiiil sok pénzb ekerűinek. próféták
mindig szegények voltak és ezt az egy 
tulajdonságot most is megtartották 
annyi ezer év után, ha ne mis önként 
vállalt szegénységről van szó minden 
esetben. A mozgalomnak azonban hír­
szolgálatra van szüksége, mely az esz­
mét ismerteti és íeilszinen tartja és 
amelyre az eszme követői méltán tart­
hatnak igényt, hogy a mozgalom

aktuális, érdekes és fontos seményeiről 
állandóan értesüljenek. És mert más 
módunk nincs erre, hozzákötöttük a mi 
kis kocsinkat az Uj Kelet nagv szeke­
réhez, hogy vigye szét híreinket Erdély 
minden nagy és kis városába, vigye el 
ideálunkat a liir szárnyain a le-gbegubó- 
zottabb napi gondokban vergődő asz- 
szonyszivekbe, hogy jöjjenek és állja­
nak mellénk a lelkesedésben és a mun­
kában, jöjjenek, gazdagítsák a mozgal­
mat közreműködésükkel és saját magu­
kat azzal az érzéssel, hogy egy lánc­
szemet képeznek abban a világot átfogó 
gyűrűben, amelyen beiül egy nép küzd 
testi és lelki felszabadulásáért. Vájjon 
elér-e hivő szavunk minden erdélyi 
zsidó asszony szivéhez? Mi erősen hisz- 
szük. És ezzel a hittel hoesájtom útjára 
az üj Kelet első Wizo mellékletét,.

iclBBlerm Nesz-tiendöais
üészleleh um fiscttmgnn leve €b§f Selma Plargsliesliez 

a regati WIZO elisdSmőjencz

A WIZO sierwsatl ptstáfi
;• Palesztinái intézményeinknek nagy 

szüksége van segítségünkre és támoga- 
thsunkra. Nem tudunk eleget tenni a 
k’iöoni központtal szemben vállalt 
r: yagi kötelezettségein lenek, ha az 
egyes csoportok nem teljesítik a maxi­
mumot. A téli munkára vonatkozólag a 
napokban részletes körlevelet fognak

Kérjük azokat a csoportokat, aldk- 
1 még nem kaptunk meg a teljes tag- 
nsóikat, hogy küldjék be őket haladék­
talanul. Ameddig nem kapjuk meg a 
ysóikat, nem tudjuk lebonyolítani az 
opcanizáci-ós hozzá járul ások szétosztá- 
£ és kimaradunk majd a sorsolásból.

' rgös az elintézés, mert konferenciai 
í; van és a londoni központnak ideje- 
; meg kell kezdenie az előkészüle­
teket.

. férjük a csoportokat, hogy a tag- 
V;-"1 dijakat rendszeresen inkasszálják 
e ,;l óénzt utalják át azonnal nekünk, 

-"szintén a rendezvényekből befolyt 
összegeket.

\ ... S most beszéljünk arról, ami a
: mezőgazüasagl leányiskola fejlődését 
illeti. Megmondom előre, hogy ez az 
iskola elválaszthatatlanul a szivemhez 
nőtt, de úgy vélem, ez nem befolyásolja 
tárgyilagos és józan megítélésemet.

Az összes gazdasági ágakban a leg­
jobb fejlődés látható.A narancsos gyö­
nyörű. A banáncskert egy része már a 
következő hónapban gyümölcsöt fog 
hajtani. A baromfi-tenyésztés program­
szerűen halad előre, öröm nézni a sok 
aprójószágot, amint a farm. udvarát be­
népesítik. A tojás jövedelmével is meg 
lehetünk elégedve. A borjak szépen sza­
porodnak és nőnek az istállóban. Zöld­
ség-kertünk is pompásan fejlődik és 
rendkívül barátságossá teszi iskolánk 
környékét. Ezt a kertet nehéz munkával 
egy darab puszta földből varázsoltak 
elő. Néhány nap múlva már a tel-avivi 
vásárra visszük a kert termékeit. Fa­
iskoláink is állandóan növekedik, emel­
lett pedig újabb és újabb területeket 
igyekszünk takarmány számára előké­
szíteni. A szöllő-termelés is kifogás­
talan.

„Már telefonunk is van!“ 
Az iskolában ezidőszerint negyven 

ötön vannak: 40 növendék és tanító, 
, valamint 5 munkás az őrszemélyzetet is 

beleértve. Novemberben a gazdaság 
minden ágában megkezdődött az elmé­
leti és gyakoblati kiképzés. A kísérleti 
állomás egyik instruktora természet­
tanból és mezőgazdasági vegytanból 
tart előadásokat. Emellett szabad viták 
formájában a belső gazdaság kérdéseit 
tárgyalják meg a növendékek különös 

. tekintettel a népünket és itteni életün­
ket érintő problémákra. Lányaink túl­
nyomó többsége tökéletesen bírja a hé­
ber nyelvet szóban és írásban. S akik­
nek ezen a téren nincs meg az elegendő 

; ismeretük, azok kitűnő segítséget kap- 
] nak társaiktól. Valamennyien nagyon 
\ jól érzik magukat. Megelégedettek és 
j biiszék arra, hogy a nagy munkában 
i részt vehetnek. Pillanatnyi küzdelmei- 
I ken és nehézségeiken átsegíti őket az a 
I tudat, hogy az utánuk következők már 
j rendezettebb körülmények között fog- 
I jók a munkát folytatni. Az ősz óta már 
I telefonunk is van s igy bizony a kül- 
t világgal is meg van a kapcsolatunk. 

Hiszem, hogy nemsokára rádiónk is 
lesz.

1 Még egy örvendetes hirt közölhetek.
Az elmúlt hónapban 35 uj ház építését 

’ kezdték meg a szomszédos területen. Ez 
a tervbevett uj munküáskolónia első 
csoportja. Hamarosan minden oldalról 
zsidó lakta telepek fogják körülövezni 
farmunkat- Jóleső . érzéssel tölt el ben­
nünket, hogy mi voltunk az elsők, akik 
ezen a judacai pusztán zsidó életet 
teremtettünk. Hat hét múlva meg is 
ünnepeljük ezt az évfordulót. Leá­
nyaink már lelkesen készülődnek e nagy 
esemény méltó megünneplésére. Az 
egészségi viszonyok ezidőszerint telje­
sen kiél égi tőek. Az újonnan érkezett lá­
nyok közül egyesek nehezen szokták 
meg az itteni éghajlatot, de ezek is ha­
marosan kiheverték a múló rosszullétet. 

i Ma már mind munkában állanak.

E rövidre szabott beszámolómból is 
láthatja, hogy semmi okom nincs pa­
naszra vagy elégedetlenségre. Annyira 
azonban még sem vagyunk, hogy to­
vábbi szükségletekre ne kellene gondol­
nunk. Éppen most, az országépités ked­
vező korszakában kell fokozottabban fel 
készülnünk a holnapi feladatokra. Uj 
chalucák várnak felvételre és mi tehe­
tetlenül állunk kívánságukkal szem­
ben. Bizonyára emlékszik arra, hogy 
központi épületünket eredetileg har­
minc személy elhelyezésére szántuk. 
Ma negyvenötöt lakunk a házban, el­
képzelheti tehát, mily szűkén férünk 
meg benne. Egy uj épületszárny 15—20 
lány elhelyezését tenné lehetővé. Mit 
gondol, van valamelyes remény arra, 
hogy az ehhez szükséges összeget sür­
gősen előteremtsük? Hálás volnék, ha 
erről írna nekem.

(Folytatjuk.)

WlZO-élet Temes­
váron

I Január 23-án nívós kultur-összejöve- 
; telt tartott a Wizo gyárvárosi csoportja 
Langstein Zelma lakásán. Az összejöve- 

' tel keretében Handler Elza tartott rend 
; kiviül nívós előadást G. Strauss „Sors és 
i küldetés“ című könyvéről, amelyből fel 
! olvasott részletek mély hatást gyakorol- 
] tak a szükebb körű hallgatóságra. —
I Január 25-én a józsefvárosi csoport 
’ gyűlt össze Schwartz Besszie házában.
: Kauítheil Ernő tartott előadást „A val- 
; lások fejlődése“ címmel, amelyet nagy 

érdeklődéssel hallgattak végig a meg- 
; jelent hölgyek. — A belvárosi Wizo- 
j csoport január 26-án Monszky igazga­

tónő vendége volt- A háziasszony Lion 
Feucht wan ger „Der jüdische Krieg“ 
cimü könyvét ismertette és méltatta. 
Ezenkívül igen hangulatos és humoros 
előadásban tárgyalta meg az aktuális 
eseményeket. Handler Elza pedig a 
Sors s küldetés c. könyvből olvasott fel 
megkapó részleteket, — Január 30-án 
tartotta meg dr. N. M. Gelber első elő­
adását a temesvári Wizo-ban. Ez alka­
lommal mind a négy csoport tagjai 
gyűltek egybe Handler Elza házában, 
ahol Gelber dr. rendkívül érdekes elő­
adását „A három zsidó állam-regény­
ről“ hallgatták meg. Az előadás tár­
gyát képező három regény: Max Oster­
berg-Ver akoff „Judea birodalma 6000- 
ben“, L. Lewinsky „Utazás Erec Jisz- 
ráéibe 2040-ben“ és Herzl Tivadar 
„Altneuland“ cimü álomregénye. Nagy­
hatású előadásában vázlatosan ismer­
teti a három regény tartalmát és külö­
nösen az Altneuland első hatásáról és 
Max Nordau, valamint A ehad Haam 
éles polémiájáról előadott részletek 
váltottak ki nagy érdeklődést a hallga­
tóság köréből. Végül érdekes párhuza­
mot vont Herzl Áltneüland-álma és a 
mai Valóság között és megállapítja, 
hogy Herzl sem álmodta azt, ami ma 
Palesztinában élő valóság.

Ingyen Palesztina-utazás
A W izo-executine elhatározta egy 

sorshúzás megrendezését a bécsi Coun- 
cil-gyülés határozata alapján.

A határozat igy szól: „A Council meg 
bízza az Executivét, hasson oda, hogy 
1932—33. év folyamán minden föderá­
ció és csoport ejtse meg tagjai pontos 
megszámlálását, egybekötve ezt az 
organizációs hozzájárulások beszedésé­
vel. A tagszámlálás eredményéről a 
következő konferencián kell beszámolni.

Mit jelent ez a határozat? Hogy min­
den egyes csoport köteles statisztikai 
célokra:

1. taglistáját revidiálni,
2. ezeket a taglistákat, minden egyes 

tag nevével és pontos címével a temes­
vári központnak beküldeni.

Ki számit Wizo-tagnak? Minden zsidó 
asszony és leány, aki tagsági diját bár 
mely Wizo csoportnak lefizeti. Ezáltal 
jogosult a Wizo-esoport által évente 
egyszer kiváltott és az illető tag nevére 
kiállított organizációs hozzájárulási 
szelvényre, amely dokumentálja, hogy 
szavazati joggal biró tagja a Wizo világ 
szervezetnek.

Mi az organizációs hozzájárulási 
Hozzájárulás egy fél cionista sékel ér­
tékében, amelyet minden tag vagy az 
illető csoport, összes tagjai részére 
évente egyszer kivált, A föderációk és 
csoportok konferenciái és Council dele­
gátusainak számát a kiváltott organi­
zációs hozzájárulások aránya szerint 
állapítják meg.

Az organizációs hozzájárulás eredeti­
leg a konferencia és Council költségei­
nek fedezésére volt kontemplálva. 
Azonban az utolsó konferencia óta a 28. 
rezolució értelmében még egy fontos 
rendeltetése van. Az organizációs hoz­
zájárulást fel kell használni a galuth- 
beli propaganda céljaira is, miáltal ez 
érdeklődésünk középpontjába került.

Mi az önök kötelességei Elkészíteni

és kiegészíteni taglistájukat és azt 
beküldeni.

„Kis megerőltetéssel nagy eredmé­
nyek“ fogják majd mondani, ha látni 
fogják, hogy fáradozásaikért jutalmat 
is kapnak. Ha megadott feltételeinknek 

eleget tesznek és nekünk pontos címmel 
ellátott taglistájukat legkésőbb február 
28-ia beküldik, csoportjuk bármely 
tagja a következő dijakat nyerheti:

1. díj: Egy II. oszt. retúrjegy Palesz­
tinába (50 font értékben). 2. dij: Egy 
III. retúrjegy Palesztinába (30 font ér­
tékben). 3. dij: Egy egyszerű HL oszt. 
jegy Palesztinába (15 font értékben). 
4. dij: 14 napi díjmentes tartózkodás 
Palesztinában. 5. dij: Vigaszdijjak á 5 
font értékben.

WlZO-naptár
TEMESVÁR.

Február 9-én dr. Sasné lakásán tart 
együttes összejövetelt a temesvári 

Wizo négy csoportja. Az összejövetelen 
dr. N- M. Gelber, Lion Feuchtwanger 
„Der Jüdische Krieg“ cimü könyvének 
történelmi alakjairól tart előadást.

Február végén rendezi meg a temes­
vári Wizo a „Láthatatlan Bál“-t, 
amelyre intenziven készülődnek az 
egyes csoportok.

KOLOZSVÁR.
Február 7-én házi-teát rendezett a 

kolozsvári Wizo.
Február 12-én nagyszabású Bialik 

matiné a Corso mozgóban a Wizo és ae 
Av iva-Barisszia rendezésében. Fellép- 

Forgács Sándor és Bárdi Teráz.n ek:

A Zsidó Asszony-t kiadja az erdélyi 
WIZO temesvári központja: 

Timisoara, Strada Asane§tii No. 1.
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6. OLDAL UJ KELET

ZSIDÓ GYERMEK
TIÉTEK

ez a lap zsidó fiuk és zsidó lányok. 
Nektek írjuk és Nektek adjuk. Fogad­
játok szeretettel, mint amilyen szere­
tettel adjuk a kezetekbe- Nem kérünk 
tőletek egyebet, mint azt: legyetek jó 
emberek és legyetek jó zsidók!

Mi ismerünk benneteket, zsidó gyer­
mekek. Tudjuk, hogy nektek is kell egy 
újság, tudjuk, hogy örülni fogtok nem 
és azt akarjuk, hogy a lap soraiból 
zsidó érzést, zsidó öntudatot és iga s 
zsidó szeretetet merítsetek; Szeretetei 
népetek és épülő hazátok: Erec Jiszráél 
ÍTÖíIÍ,

Szeressétek ezt a csodás országot, 
amely nektek épül a Földközi tenger 
partján, ahol nagy és erős zsidó fiuk és 
zsidó lányok építenek hazát, országot 
üldözött népünk számára, Sok-sok zsi­
dó gyermek él Erec Jiszráélben. Mily 
szépek ,mily erősek, pirosarcuak, bol­
dogok ezek a- gyermekek, a ti ott élő 
testvéreitek! S tudjátok-e, hogy a gyer­
mekek az Erecben annyi narancsot és 
banánt esznek, amennyi kenyeret sem 
esztek ti ittí Úgy terem ott a narancs, 
meg a banán, mint nálunk a f űszál. Hát 
még a datolya, meg az alma nagyságú 
földieper! A pálmák, a kaktuszok! A 
pálmák oly sudár magasak, hogy szinte 
az égig érnek, a kaktuszokból pedig ke­
rítés van a búzaföldeken. Igen, ott nem 
kolbászból van a kerítés, hanem szűrös, 
nagy-nagy kaktuszból„ tudjátok, olyan, 
amilyet otthon Anyuka szerepeiben 
szoktatok látni.

Napsugaras csodaország, Erec Jisz­
ráél. Ott nines hideg tél, mint itt. Soha 
sincs. Kályha sincs a szobákban és kép­
zeljétek él, kémények sincsenek a házai­
kon:

Ha jók lesztek sokat, sok szépet és ér­
dekeset fogunk mesélni Nektek erről az 
országról,, mesét a tengerről, a hegyek­
ről. Libanonról és Hermonröl, a váro­
sokról Tel-Avivról és Jeruzsálemről, a 
kolóniákról', Nahalalról és Chederáról, 
a naracskertekről és a banánligetekről, 
az ott élő boldog emberekről, az ott élő 
fiukról és lányokról-

Addig is: Salom uvracha! Béke vele­
tek!

szani! És azután csak én futottam, el? 
Aiala, aki szintén napos volt, szintén 
elfutott. Akartam egy kicsit játszani s 
aztán visszajönni — és elfelejtettem...

Jáél: Gyerekek, mit gondoltok, mit 
kell csináljunk ezzel két bűnössel?

Jóéi: Makkabi ne futballozzon egy 
hétig.

Makkabi megbotránkozva néz Jóéira-
Nitze: Egy hétig mindennap Makkabi 

és Aiala mosogassanak.
Jáél: Én azt hiszem, hogy Makkabi 

kell, hogy megmondja, megbüntetétvén 
őt igazságosak ivagyunk-e vagy nem.

Makkabi: Na! Hát játszottam. Ha 
meg akartok büntetni, csak tessék. Én 
nem szeretek mosogatni — az a lányok­
nak való — én nem vagyok lány.

Itt közbe szól a tanár is.
— A munka, mondja, mindenkinek 

való. Ha Makkabi nem akar dolgozni, 
akkor hagyjon el minket.

Jáél: — Igen, de vannak törvényeink, 
amelyek azt mondják, hogy minden

munkát el kell végezni. Makkabi kiért 
dolgozik, nem mindnyájunkért? .

A gyerekek felzudulnak. Makkabi el- 
komolyodik, még egy kicsi és eltörik a 
mécses. Végre a tanár tanácsára időt 
adnak neki, hogy kijavítsa hibáját.

S igy folytatódik a bíráskodás. Az 
egyik, ceruzákat rontott el, a másik 
nem ette meg az uzsonnáját, a harma­
dik későn jött és igy tovább.

A csoportok szétválnak, mmdegyne 
felmegy osztályába, tisztogat, rendet 
csinál, hogy az iskola is tiszta legyen 
szombatra.

Amikor már mindent elvégeztek, 
megint összegyűltek. Most Makkabi áll 
az élükön, mert a játék sora van. A já­
téktól fáradtan jönnek pihenni- Most 

i Aiala a vezető — mert énekelnek.
! így végződik a pénteki nap- A gyere­
kek megvizsgálták a lelkűket. Játszot- 

: tak, énekeltek. Isten megalkotta a vilá- 
! got — a festő befejezte müvét...

(Fordította: Weinberger Magdus.)

IDEGENBEN

A BŰNÖS MAKKABI
Palesztinái gyermekek

Péntek van. Hét vége. Ezen a napon ] 
végezte el Isten a világ teremtését. Mint j 
a művész, aki miután befejezte müvét, 1 
eltávolodik, hogy messziről lássa mű- s 
vének jó és rossz tulajdonságait, úgy j 
Isten is felemelkedett az égbe és fent 
igy szólt:

— Jól van!
De amikor Ádám vétkezett, akkor 

imigyen szólt:
— Nem, ez nincs jól, meg kell büntet­

nem.
Ha a festőnek nem tetszik egy vonás, i 

úgy azt kitöri! a festményből. i
Pénteken szemlét tartunk az egész 

héten elkövetett tettek felett, hogy 
Szombat királynője tisztán hibanélkül 
találjon minket,

A gyerekek összeserglenek minden 
csoportból (osztályból) a nagy terembe 
— vagy az udvarba ha nincs túl meleg. 
Jáél egy nagyszemü komoly tekintetű 
kislány áll a gyerekek előtt, kezében a 
bünlistával, amit a csoportok vezetői 
állítottak össze:

— Makkabi, kezdi Jáél, kedden te vol­
tál a soros. Ebéd után megmostad a 
tányérokat, de nem törülted meg őket. 
Megláttad az udvarban a futball lab­
dát és kimentéi játszani. Meggondol­
tad jól, hogy mit tettél? Megfogunk 
betegedni miattad.

— Miért? — kérdezi Alisa.
— Hogyan, nem érted? A por lefog 

rakodni a tányérokra, összevegyül az 
ott vissza maradt vízzel és összemocs­
kolja azokat.

A Makkabi hibája komoly, de Mak­
kabi kacag. Mindig kacag, olyan mint 
egy vad ember. A Iegpajkosabb a gye­
rekek közül, még egy se tett túl rajta- , 
Nincs olyan gyerek, aki ne kapott volna j 
Makkabi tói legalább egy pofont, de vi- j 
szont azt sem mondhatja senki, hogy ] 
kért valamit tőle és ő nem adott volna. I

Makkabi igy szól Jáélhez: 1
— Na és? Nem szabad nekem ját

Tudjátok, mi a Kibuc? Kibuc- 
nak hívják azokat a palesztinai 
falvakat és telepeket, ahol együtt 
élnek és együtt dolgoznak a 
chalucok, a zsidó orszxg építői. 
A kibucban van a legjobb dolguk 
a zsidó gyermekeknek, nemcsak 
azért, mert otthon vannak, a saját 
hazájukban, hanem azért is, mert 
velük törődik mindenki- a legtöb­
bet. A kibucban a gyermekekre 
fordítják a legtöbb gondot és itt 
a gyermekek a legboldogabbak. 
Egy ilyen ki búéról fogunk most 
nektek mesélni.

Ha egy gyermeknek görbe lábai van­
nak, akkor ez jele annak, hogy a gyer­
mek gyenge. Ha a gyermeknek nagyok 
a szemei, amelyek szokatlanul feketék 
és csillogok és ha szive gyenge mellecs- 
k éjében gyorsan, nagyon gyorsan dobog
— még gyorsabban mint a gyorsvonat
— akkor ez annak a jele, hogy a gyer­
mek beteg.

Ámon és Joás — az egyik gyenge, a 
másik beteg. — El lett hát határozva, 
hogy mindketten elmennek üdülni, a 
kibucot, a gyermeket, a kutyuskákat, a 
lovakat el fogják hagyni, elhagyják a 
gyermekszobát és utazni fognak.

— Hej! Milyen jó lesz! Hurrá! Uta­
zunk! Heddad! — A gyermekek körül- 
állják az utazó párt.

— És mit fogtog nekünk hozni?
— Oho, majd csak hozunk nektek va­

lamit! Mit akartok?
— Nekem egy trombitát.
— Nekem egy hegedűt!
— Nekem egy kevés havat!
— Buta — hisz ott egyáltalában nincs 

hó, mi nem utazunk külföldre!
— Hát hova?
— Csak az üdülőtelepre a Karmel 

hegyre!
— Oho a Kármel hegy már a mienk. 

Az enyém és Áronné — jelenti ki Jóás,
— mert mi ott üdülni fogunk.

—De akkor Ein Charod az enyém, 
mert én ott „születtem“.

— Akkor meg Haifa az enyém, mert 
ott én születtem — jegyezték meg Ra­
fael és A ja.

— És tudjátok, Tel-Aviv az enyém, 
mert én... mert nekem van ott egy 
kis barátom.

— És Jerusálájim az enyém, mert ott 
van a Béth Hámikdás és a Panaszok 
Fala és én mindezt láttam, bár még 
nagyon kicsi voltam akkor — tette hoz­
zá Mira.

Kinek Jerusálájimt, kinek Haifát, ki­
nek Tel-A vivőt. Ein Chárodot — igy 
osztották fel egész Erecet egymás kö­
zött.

— És a miénk a Kármel, mert mi a 
Kármelre utazunk — örült az utazó pár.

— A szekér vár már. A vonathoz men 
nek! Felszállani! Felszállani! Gyorsan- 
gyorsan!

— Én a kocsis leszek — jelenti ki 
Amnon, megragadja az ostort és leül a 
bakkra.

— Sálom! Sálom!
.A szekér gyorsan megy, a gyermekek 

vidámak.
— Nem-e fogunk vágyakozni a kibuc 

után, nem?

— Persze, hogy nem! Az üdülőtelepen 
jobb.

Hirtelen — stop! A szekér megállt. 
Az öszvérek besülyedtek a pocsolyába 
és nem akarnak tovább menni. Előre! 
Mozogjatok! — A kocsis kiabál, kér, 
könyörög, pattog az ostorral, húz előre, 
húz hátra — semmi sem használ!

— Elkéssük a vonatot — nem érjük 
el Haifát! Nem érkezünk meg a Kár­
melre! — bosszankodik a kocsis.

— Mit törődünk mi ezzel!
Ámnon és Joás állnak a kocsiban és 

tudják jobban „elcsípni“ a szelet.
—- Én!
— Most én!
— Miért?
Amnon hosszú előadásba kezd a szél­

ről és a saját kezeiről. Az ő kezei na­
gyobbak és igy ő jobban tudja fogni a 
szelet.

Joás védeni akarja magát, válaszolni 
akar, el akarja mesélni, hogy tud szelet 
fogni, de Amnon nem engedi szóhoz 
jutni. Amnon beszél és beszél. A kocsis 
kiabál, Kcia tartja a gyeplőt és senki 
sem segít Joásnak.

— Kcia! — mondja végül — Kcia! 
Ámnon annyit beszél, hogy már be­
rekedt.

— Az üdülő telepen fogsz majd garr- 
gurrt (gargarizálást) csinálni — vála­
szol Kcia csendesen. Mindjárt megyünk.

A kocsis már fel Van izgatva, sőt dü­
hös is. Meg fogja magát bosszulni — az 
öszvéreken! Mit tesz? — Lehúzza a 
cipőit, feltöri1 az ingujját, ágakat gyűjt 
össze, egy kis dombocskát csinál belől- 
lük és meggyujtja, a tűz ég és és csípi 
az állatok lábait.

— Most már menni fogtok! Jömách 
Simchem. Most már mozogni fogtok, ti 
boszorkák. Igen vagy nem?!

De a „boszorkák“ állnak és egyked­
vűen lobálják a farkukat jobbra, balra 
— egy-kettő, — mint egy óra.

Lomhán kioltották az öszvérek a tü­
zet, amelyet a kocsis gonosszágból meg 
gyújtót. Mind csalódottan állnak... Mi 
lesz most? Kérdi a kocsis.

— Lovagolni fogunk rajtuk, „Djolla“ 
kiáltjuk nekik és dobogni fogunk a lá­
bunkkal, talán akkor menni fognak!

És nézd a csodát ! Alig hogy meghal­
lották az öszvérek, hogy a gyermekek 
lovagolni akarnak — megijedtek és to­
vább mozogtak!

Ki mondja, hogy az öszvérek nem ér­
tik az emberek szavát?!

A mi öszvéreink a kibucban nagyon, 
nagyon sokat tudnak.

— Tudjátok — gondolkozik Amnon — 
egy öszvér nem ló, tudjátok, egy öszvér­
nek sohasem születik csikója. Soha, ha 
még akarod is ...

— Igaz teszi hozzá Joás, az öszvér 
mindig szomorú és sohasem mosolyog a 
lovakra. Nem jó öszvérnek lenni, akkor 
már jobb inkább kocsinak lenni1. Per­
sze.

Az állomás már itt van. Vasútállomás 
az Nmekben, egész kicsi barak nagy 
mező közepén. Körös körül barna föld 
és kék ég, semmi nyoma fűnek vagy 
virágnak. A barak a puszta sziklának 
támasztja hátát. Mind a kettő a barak 
és a szikla is elhagyatott a homokpusz­
tában. Kétszer, háromszor robog kérész

tül a vonat. Zúgással s pöfékeléssel mo 
zog álva marad egy darabig, kiváncsi 
szemekkel a távolba kémlel és előre siet!

És a barak ' még elhagyatottabhan 
marad magára és megöleli a sziklát.

A vonat megérkezett és tüzet meg 
füstöt köp. Kiköpi az Érnek orvosát is. 
aki helységből helységbe utazik, a be­
tegeket meglátogatja és a következő 
vonattal tovább megy.

A vonat elnyelte Kciát, Amnon t és
Joást.

Az üdülőtelepre! Az öszvérek vissza­
térnek haza.

Az üdülő telepen sok a gyermek: vé­
konyak, soványak, hafloványak, kiesik 
és egész picik, szépek, kellemesek és 
nem szépek is!

Joás és Ámnon „az újak.“ Kciá haza­
tért.

Ebédre csengetnek. Micsoda nevetsé­
ges harangotok van nektek? — nevet­
nek a „kibucnyikok.“ 

j — Nálunk Mismár Háemekben — van 
egy nagy harangunk egy nagy vas köp- 
pennyel és egy kis ütővel. És a kiesi üti 
a nagyot... és akkor sir és ri a nagy 
és ez a csengetés. Néha „viccből“ csinál­
ják, a kicsi „viccből“ ütögeti a nagyot,

; akkor mindketten vidámak, kacagnak 
és akkor a csengetés vékonyohb és vidá 
mabb. Úgy mint a hóra!

! — Nálatok is táncolnak borát?
s — Oho — válaszolja Joás miközben 
egy darab kenyeret nyel le.

— Nekünk van egy istálónk is, meg 
öszvérünk — dicsekedett Ámnon.

— Nekünk van egy tehenünk — vála­
szolta egy gyermek — egy parasztnak 
a fia egy mosávból.

— Oho! nekünk tizenkilenc tehenünk 
van, mert a huszadik meghalt,

— Az én apám meg kereskedő — me­
séli egy gyermek a városból.

— És te nem szégyeled magad? — kér 
di Ámnon. Aki nem munkás, szégyelje 
magát!

— Én munkás leszek! Én is! Én is! Mi 
mind munkások leszünk!

—- Halljátok, én is munkás leszek — 
teszi hozzá a kereskedő fia; higyjetek 
nekem — én is!

— Te hazudsz!

— Hallod, nem azt mondják, hazudni 
csak azt mondják „nagyzolni.“ Te nagy 
zolsz.

— Na és hogy mondják egy hazug­
nak? — „Nagyzoló“?

— Tudnotok kell, hogy Van a kibuc­
ban egy Mira nevű lány, aki rettenetes 
egy nagyzoló. Egész nap nagyzol. Mi 
eddig „hazugnak“ neveztük, „nagy- 
zolónak“ fogjuk hívni.

Uj reggel jött. A Kármel szép, látni 
lehet a messzi tengert. Lehet látni Hai­
fát is, meg az erdőt. Fák és virágok, sok 
szép dolog.

De a Kibuc harangja hiányzott. — 
A gyermekek is hiányoztak... Amnon 
negpróbál Joással játszani.

— Joás, játszunk! Akarsz?
Igen, játszunk öszvért és kocsist.

— Na jó, te leszel a pirda (öszvér)! 
j Nem, én nem leszek pirda, én nem 

vagyok lány!

— Nem tesz semmit, a pirda nem 
lány, öszvér az öszvér, ma én leszek a 
kocsis, holnap te.

— Nem!!
— Hát akkor mit? Biztositlak, hogy 

holnap te leszel a kocsis, nem nagy­
zol ok!

— Jól van — egyezik bele Joás — de 
játszunk úgy, hogy ma már „hol­
nap“ van és akkor én leszek a kocsis.

— Te egy rossz gyermek vagy!
Hátatforditottak egymásnak és szét­

mentek.
Amnont görbe lábacskái messze vit­

ték.
Joás egyedül maradt, szomorú volt-
Szemei könnybelábadtak és a kala­

pács a mellében üt, erősen dobog. A ka­
lapács a vágyódás és a szomorúság 
óráit üti.

Haza! A ki-bueba!
De senki sem hallotta!
Úgy találták, hogy a Kármelen ret­

tenetes rendetlenség van.
Joás és Amnon nevetnek és izgalom - 

I ba jönnek a hegyilakók butasága felett. 
! így vau^ például egy kis ház és egy 

asszony főz benne kis lábasokban. Ez 
, bizonyára a gyermekszoba!
I És itt megint van egy asszony, aki 
I szintén kicsiny lábasokban főz.

És a harmadik, negyedik házban —
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— Hej Íj 
zunk a ki] 

A hátin 
felel.

— Hallt 
tálában ne 
földet előj 
kánnyal 
a Kármell 

— Náluj 
dolgoznak!

— Haüli 
Kciát- 

— Ki az 
— A 

Ha-ha, ka| 
Amnon 

vájjon V, 
Kólánkat.!

— Hallj 
senki, akj 
magad!

— Te n| 
red a Ke 
külön főzi 
együtt alf 
lovakat, 
telenek“ 
ban rendi 
ség van it 

— Joás 
egy székéi

— Joás 
földön fe] 

:lózik - 
magasrael 
velük!

Ámnon I 
resni.

Joás m| 
A gyei 

nak — ml 
— Nen 

eot akarj! 
— Mi 
— Én 

kedő fia. i 
— És

Néni, 
kibucot 

És a n| 
adni.

A lábal 
repül a 
sik, mint
mezítláb I
nya a fél 
kibucba! 1 

A szel 
csillog.

. A gyei) 
!s elmenj 
tózkodotj 
gatja i 
haliga 
szép.

— Idell 
szeretlekl 
akarna 
szeretlek) 
de a kibf 

— Adc
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Te nagy
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a kibue- 
rettenetes 
fyzol. Mi 

„nagy-

zép, látni 
látni Hai- 
lágok. sok

b'z-ott. — 
L Amnon

kocsist, 
jszvér)!
|t. én nem

rda nem 
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[ak, hogy 
?m nagy­

ig — de 
ar „hol- 
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I és szét-

lessze vit-

Im voit- 
* a kala- 
log. A ka-
lomoruság

den ret-

izgalom- 
;a felett,
r és egy 
ban. Ez

|>ny, aki 
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lázban —
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van külön egy-egy primusz és minden 
házban külön főznek.

— Micsoda buták ezek! Ahelyett, 
hogy egy főzne az összesnek — úgy 
mint nálunk, mindegyik külön dolgo­
zik. És mikor tudnak a mezőn dolgozni, 
ha egész nap főznek és ruhát mosnak?

— És tudod itt nincs is éjjeli őr!
Mint a zsarátnok úgy ég a vágyako­

zás. Tudod Joás, most oszt Kcia a gyer­
mekeknek paradicsomot és tojást vacso­
rára-

— Vagy talán már az uj éneket éne- • 
kelik és lefeküdnek!

— Talán ... Ámnon!
— Mit akarsz?
— Csukd he a szemed, akkor látni 

fogod a kibueot.
— Jól van! I
Amnon a plafonra emeli szemeit. Am- i 

non két ujját szopja — és becsukot sze- I 
mekkel látja a kibueot, j

A szomorúság reá nehezedett, csen- \ 
desen leül az ágyra. ;

— Most térnek vissza bárányok a me­
zőről, emlékszel Dávidra a pásztorra, 
akinek olyan szép chulcája van! És 
tudod! Bizonyára ma született a barna 
báránynak egy kis báránykája s a pász 
tor az ölébe hozza haza. Mi pedig mind­
ezt nem fogjuk látni.

— Kár ...
— Vissza megyünk a kibueba! A 

ki búéba akarunk menni!
Igen...! Igen...!
Mind a ketten elaludtak. 5
Korán hajnalban, amikor a nap a 

gabonaföldeket aranyosra festette, in­
dultak el mind a ketten.

— Hej báehur, fogd be a lovakat, uta­
zunk a kibueba!!

A báehur ás, dolgozik, izzad és nem j
felel, I

— Hallod te báehur! Hiszen te egy ál 
tahiban nem is tudsz dolgozni. Kemény 
földet először fel kell lazítani a csá­
kánnyal és nem egy lapáttal. A fiuk 
a Káraidén nem is tudnak dolgozni.

— Nálunk a báchurák sokkal jobban 
dolgoznak!

— Hállod-e te chaluc, ismered te a
Kciát- i

— Ki az a Kcia?
— A „mi“ Kciánkat nem ismered! 

Ha-ha, kacag a „pár“.
Amnon és Joás csodálkoznak. Létezik 

vájjon valaki, aki nem ismeri a mi
Kciánkat.

— Hallod nálunk a kibueba, nincs 
senki, aki nem ismeri Kciát, szégyeld
magad! j

— Te nem tudsz dolgozni, nem isme­
red a Kciát, nálatok minden báchurá 
külön főz és a gyermekek a nagyokkal 
együtt alusznak és te nem fogod be a 
lovakat, dacára annak, hogy mi „kény­
telenek“ vagyunk visszatérni — általá­
ban rendetlenség, rettenetes rendetlen­
ség van itten.

— Joás követeli, hogy fogjanak be 
egy szekérbe.

— Joás toporzékol a lábaival, már a 
földön fekszik és kerek lábaival rudgo- 
lózik — a napot, az erdőt, a Kármelt, 
magasra emeli és magát az eget rúgja
velük!

Amnon elment az uccára kibueot ke­
resni.

Joás meg sir és tovább toporzékol.
A gyerekek körülálják és csodálkoz­

nak —- miért kiabál, az anyja utazik.
— Nem igaz, — kiabál, mert a kibú­

vót akarja.
— Mi a kibuc?
— Én nem tudom, — mondja a keres­

kedő fia.
— És akkor jött a néni.

Néni, mondják neki a gyermekek, a 
kibueot akarja, add neki a kibueot.

És a néni sem tudja a kért dolgot
adni.

A lábak toporzékolnak és egy szandál 
népül a levegőbe, utána repül egy má­
sik, mint egy fekete denevér. Joás már 
mezítláb van — ott fekszik egy haris 
nva a földön, ott meg a másik. — A 
kibueba!

A .szempillákon, már egy könny-
csúlog.

A gyermekek már szétmentek, a néni 
is elment. Joás egyedül maradt, kinyuz 
tózkodott a földön és a szemeivel simo­
gatja a nagy Kármelt, a kék tengert, a 
hallgató fákat — és látta, — hogy ez 
szép.

— Idehallgass te Karmel, én téged is 
szeretlek — mintha Joás bocsánatot 
akarna kérni. Kármel te szép vagy. Én 
szeretlek kétszázszorosán ... igazán! — 
de a kibueot milliószor szeretem.

Add nekem ide a Kibueot!

UJ KELET

„Szerettem, de kit!“
Ennyi írást hagyott hátra egy öngyilkos fiatal lány Bukarestben

Bucit resti-B ukarest, február 6. Tra­
gikus öngyilkosság történt, tegnap a fő 

i 'városban, Constntin Antofie a Majo­
rosén Líceum 17 éves tanulója a Str. 
Bruxelles 21. szám alatt revolverrel 

s agyonlőtte magát. Holttestét csak ké­

sőbb találták meg a házbeliek. A hulla 
mellett, amelyet beszállítottak a bonc- 
tani intézetbe, egy cédula hevert a kő 
vetkező felírással: Szerettem, de kit? 
A rendőrség nyomozza a tragikus eset 
hátterét.

Ismét izgalmas napja volt 
Kolozsvárnak a vasúti mun 

késők sztrájkja miatt
Cluj-Kolozsvár, február 6. (Az Uj Ke 

let tud.) A kolozsvári CFR-niükelyek- 
ben szombaton történt események után 
lázas izgalommal várták a munkások 
a további tárgyalások fejleményeit, A 

letartóztatott munkásvezérek közül 
már csak nyolc ember van letartózta­
tásban. A vasárnapi nap viszonylag 
csendben telt el, csak a szociáldemok­
raták Patak uccai székházában volt 
egy kis összetűzés kommunisták és szó 
ciálisták között.

Hétfőn reggel azonban ismét izgal­
mas atmoszféra lett úrrá a munkások 
között. Reggel kilenc órakor megszó­
lalt a vasúti műhely gőzszirénája. Er­
re a jelre

a mühélyek összes munkássága le­
tette a munkát és a háromezer fő­
nyi tömeg a vasutigazgatóság épü­

lete elé vonult,
ahol a munkások delegációja azt köve 
telte, hogy az államvasutak adják meg 
ugyanazokat az engedményeket, ame­
lyeket a bukarestieknek megadott. Os- 
torogovieiu osztályfőnök azonnal igére 
tét tett a munkások vezetőinek, hogy a 
követelésekre vonatkozólag táviratot 
küld Bukarestbe és amennyiben a 
CFR igazgatósága a követeléseket tel 
jesiti, úgy azonnal közli azt a munká­

sokkal.
A CFR-munkások tudomásul vették 

a választ és délelőtt 10 órakor tovább 
folytatták a munkát a műhelyekben. 
A határozat az volt, hogy a munkás 
ság türelemmel vár, mig a válasz meg 
érkezik. A rendőrség és katonai karba 
talom azonban mégis megtette az óvin 
tézkedéseket- Két életstölténnyel felsze 
relt csendőrszázad helyezkedett el a 
műhelyek körül, ismét erős karhatalmi 
koncentrációt rendeltek el a város kü­
lönböző posztjain.

Délután négy órakor a CFR-munká­
sok második menete csak azzal a félté 
téllel akarta felvenni a munkát, ha a 
CFR igazgatósága hozzájárul a követe 
lésekhez. Ezek abban állanak, hogy a 
január elsején végrehajtott redukciót 
vonják vissza, tehát a jelenlegi fizeté 
sekkel _ szemben 20 százalékkal többet, 
azonkívül lakbérpótlékot is kapjanak 
a munkások.

Ekkor közölte a CFR igazgatósága, 
hogy hajlandó a kolozsvári munkás­
ságnak ugyanazokat a feltételeket meg 
adni, mint a bukarestieknek. Ezzel a 
CFR-munkások az egész vonalon fel­
vették a munkát. Az esti órákban úgy 
a hatóságok, mint a CFR-munkások 
részéről cáfolták azt a hirt, hogy a 
CFR-munkások sztrájkba léptek volna.

Miért lépett máris életbe 
az ostromállapot! —
kérdezte Mirescu szocialista képviselő a kamarában

Egyesek milltarlzálnl akarták a CFR-t
Bucuresti-Bukarest, február 6. A ka­

mara hétfői ülésén Mirescu szociálista 
konstatálja, hogy a kormány csak pre 
ventiv intézkedésnek állította be az os­
tromállapotról szóló törvényt és an­
nak kamarai vitája alkalmával a 
kormány tagjai kijelentették, hogy 

nem fog egyelőre sor kerülni az 
ostromállapot élétbeléptetésére9 36 
órával később azonban már életbe 

is lépett
Úgy látszik, okkult erők hatnak a kor­
mányra. amely nem tekinthető más­
nak, mint rendeleteket kibocsátó szerv 
nek. Le az ostromállapottal! — fejezte 
be Mirescu felszólalását.

Ion Codreanu vasgárdista előadja, 
hogy a Metro-Goldwin bukaresti válla 
latát három zsidó vezeti, akik kettős 
könyveléssel hatalmas károkat okoz­
tak az államkincstárnak. E vezetők 
nem teljesítettek katonai szolgálatot.
Kéri ellenük a bűnügyi eljárás megm 
ditását.

Sürgeti ezután a választói reformja­
vaslatot.

Leon lupista panaszolja, hogy a 
Brassó—Fogaras közti útszakaszt telje 
sen tönkretették az autók, amelyeknek 
tulajdonosai pedig nem fizetik a tör­
vényes illetékeket.

Moscauteanu független szociálista 
Fortu professzor vádjait említi és kér­
dezi, mi igaz azokból, amiket egyes mi 
niszteri tisztviselők szabálytalanságai­
ról állított.

Goga: Ki bízta meg magát, hogy 
Fortu nevében beszéljen?

Moscauteanu: Ki kérdezte magát?
Goga: Magának nincs meg az ilyen 

felszólaláshoz szükséges autoritása 
Moscauteanu: Ne legyen szemtelen!
Pop-Csicsó elnök ezután a kamara 

pénztárának egyik tisztviselője ellen, 
felhozott vádakra vonatkozólag ki­
jelenti hogy a Jorga-kormány alatt
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Nem 
kérdem, 
ki vagy!

Robert Stolz, Bolváry Géza, Gustav 
Fröhlich, Liane Haid, Szőke Szakáll, 
Lotte L orring, Adele Sandrock, Betty 
Bird, Max Gülstorff, Leonard Steckel.
Az igazgatóság szabad jegy eket és ked­

vezményes jegyeket nem adhat ki!

Kereskedelmi és Iparkamara Chij.

I

egy bizottság vizsgálta ezt az ügyet, a 
bizottság később feloszlott, most újabb 
bizottságot küld ki, amely végleg meg 
állapítja a tényállást.

I Sandru kormánypárti előadja, hogy 
i bizonyos tanítók és közoktatási inspek- 
S torok saját könyveiket kényszerítik rá 
* a tanulókra.

Ezután a kamara folytatta a munka 
bíróságokról szóló törvényjavaslat wi- 

I táját és Radaceanu, valamint Moscau 
tcanu felszólalása után azt általános- 
ság ban meg is szavazták.

Tárgyalások a hadtestpa­
rancsnokságon

A bukaresti hadtestparancsnokság­
nál ma értekezlet volt Stefanescu Am- 
za hadtestparancsnok elnökletével, me­
lyen az állambiztonsági hivatal és a 
rendőrség képviselői is jelen voltak. 
Az értekezlet az ostromállapottal kap 

j csolatos gyakorlati intézkedések élet- 
í beléptetéséről tárgyalt.
1 Nem mUitarizálják a CFR-t
! A. Lupta szerint bizonyos katonai 

körök azt kívánták, hogy az ostromál­
lapottal kapcsolatban militarizáljanak 
több intézményt, elsősorban a CFR-t, 
amely már hosszabb ideig állott ilyen 
rezsim alatt. A kormány azonban el­
utasította ezt a kívánságot, amelyet 
nem tart indokoltnak és opportunus- 
nak.

Móricz Zsigmondi Rokonok. A magyar 
élet sok nagy tragédiájának s sok derűs* 1 
komédiájának ragyogó uj regénye Móricz 
Zsigmondinak ez az uj remekműve. Az 
Athenaeum 68 lejes diszvászonkötésü 
olcsó sorozatában. Kapható minden könyv 
kereskedésben, vagy ahol nincs, Lepage- 
nál Kolozsvár. Kérje a teljes sorozat 
jegyzékét.

489—1938. szám.

Hirdetmény
A helyi közigazgatás szervezésére vo­

natkozó törvény 77. szak. c) pontja ren­
dé ke zése értelmében a cluji kereskedők 
és iparosok, a Kereskedelmi és Ipar­
kamara választó tagjai,

1933 február 18-án

C9uj törvényhatósági tanácsába egy jog- 
szerinti tanácsost fognak választani.

A cluji. Törvényszék elnökének 1933 
február 1-én kelt XVII. H. I. 18/1. 1933. 
számú határozata szerint a választás 
a Cluj, Cal. Reg. Ferdianmd 81—83. szám 
alatt levő állami elemi iskolában fog 
megtartatni.

A szavazás reggel 8 órakor veszi kez­
detét és tart este 8 óráiig.

A választók a Kereskedelmi és Ipar­
kamara által kiadott igazolvány alapján 
fognak szavazni.

A cluji Kereskedelmi és Iparkamara a 
szükséges igazolványt minden hétköznap 
8—12 óra között adja ki egészen a vá­
lasztást megelőző napig a jogosultaknak, 
azaz az összes keresekdőknek és iparo­
soknak, akik a Kamarának választó tag­
jai. Az igazolvány megkapható a Kamara 
irodájában (Cluj, Cal. Victoriei 51. szám, 
I. em„ 9. sz. szoba.)

A Kamara rész vénytárs as ág és szövet­
kezet tagjai. Írásban jelentsék be meg­
bízottaik nevét, akiknek az igazolvány ki­
adandó lesz:. A megbízás a következők 
alapján történik: részvénytársaságok és 
szövetkezetek minden 10 millió lej be­
fizetett alaptőke után egy szavazattal bir 
mák, azonban legfeljebb négy szavazat­
hoz van joguk. Minden szavazatot külön­
álló személy gyakorol. 10 millió lejen 
aluli alaptőke szintén egy szavazatra jo­
gosít.

Szavazatra jogosítottak a más helyeken 
levő cégek itteni fiókjainak cégjegyzésre 
jogosított igazgatói is.

A nőknek is van szavazat jogosultsá­
guk, amennyiben beletartoznak a törvény
általi megállapított vall amelyik kategó­

riába.
Tolongás és időveszteség elkerülése 

céljából az érdeekltek felkéretnek, hogy 
minél előbb jelentkezzenek igazolványaik 
átvétele végett.

Cuj, 1933 február hó 7.

Ing. loan F. Negrutiu 
elnök.

Nicolae Cäciulä 
főtitkár.
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Lengyelországban kilencven zsidó 
diák hagyta ott az egyetemet a

chaluciutért!
Nem olyan esemény ez, amely meLett 

csaik úgy elhaladhatunk egyszerűen re­
gisztrálva és aztán elfeledve.

Lázadása ez a zsidó ifjúságnak, a zsidó 
nép beteges rétegződése ellen, a meg­
újulás felé. Sokat forrt ez a vulkán, míg 
magja az élet felszínére kerülhetett. Mert 
a törvényszerűségek ily pregnáns mcg- 
nylvánuláaa egészen ritka eset. kilenc­
ven zsidó diáknak hatalmas belső, és külső 
harcot kellett vívnia, mig ilyen demon­
strativ megnyilvánuláshoz értek el'. Sok 
kis egyéni álom összeomlása, sok n a re 
apák és fiuk között, sók kétkedés, rágó- 
dás és leszámolás a múlttal és egyéb 
nehézségek árán jutott ez az elhatározás
kifejezésre. __ •

És mégis győzött az élet törvénysze- j 
rüségs. Félszinre jutott, hogy megmiv- | 
tasisa az utat, még azoknak is, akik csak . 
a felületeken mozognak. Azoknak, akik j 
behunyják szemeiket a valóság előtt, • 
mert a sötétben láthatatlanok az élet szí­
nei és konfliktusai. Azt képzelve a sötét­
ben maguk elé, amit akarnak és ami meg­
felel álmaiknak,

A lengyelországi zsidó diákok uj élet­
útja megmutatta nekünk, hogyan semmi­
síti meg az álmokat a valóság.

Tekintsünk a mélyre, vizsgáljuk meg 
ennek a tényleges okát it. A cionista moz­
galomnak a megjelenésében két tényező 
játszott különösen fontos, szerepet. A 
zsidó nép exterritorial is volta, a terület 
nélkülözése, ami nélkül• nincs egészséges 
nemzetgazdaság, A második tényező az j 
elsőből fakad s ez a következő: az egész­
ségtelen népi tagozódás.

A nép alapja a gazdasági alap.
A terület hiánya a zsidó népnél magá­

val hozta a népi struktúra egészségtelen 
elváltozását. Eljutott a zsidó nép az in­
tellektuális és szabad pályák felé. Ez 
volt egyedüli elhelyezkedési lehetősége.
A zsidó ifjúság az intellektuális pályák 
felé orientálódott, mert ez még vala­
mennyire szabad volt számára, mert ez 
áll a legtávolabb a föld szükségétől és 
ez érzi annak legkevésbé hiányát. De az 
élet legtávolabbi pontjainak is a főid 
az alapja és ennek a hiánya visszahat 
még az intellektuális pályákra isi

A társadalom mai rendszerének bom­
lása magával hozta azt a jelenséget, 
hogy kiveti az élet gazdaságából azokat, 
akiknek a gyökerei nem nyúlnak mélyen 
a gazdaság alapjaiban, a földben, az ős­
termelésben.

Most adva van egy tényező, a terület 
(Palesztina), amelyet a szükség ter­
melt ki.

Ha a terület hiánya egy beteges elvál­
tozást hozott létre, úgy annak újbóli je­
lentkezése egy egészségesség felé törek­
vésnek az útját indítja be. Természetes 
tehát, hogy egy struktura-változás előtt, 
illetve annak folyamatában vagyunk.

Ez a törvényszerűség jutott kifejezésre 
a kilencven zsidó diák lázadásában.

Nem a tudomány vagy az. egyetem hi­
vatásának szólt, hanem a zsidó nép egész 
ségtelen rétegződésének. Az elpusztulás 
elleni lázadás volt ez. |

Úgy látszik, hogy a cionizmust kénytele 
nek komolyan venni, azok is, akik igyekez 
tek a betegség ideje alatt a betegség 
magjától a legtávolabb jutni és az adott [ 
helyzetbe beleélni magukat.

A földnélküliség által kitermelt intel- 
lektuel-többletréteg gyakorlati pályákra . 
lesz kényszerítve, ha nem akar elpusz- * 
fűlni. i

Az a kérdés, hogy elszigetelt jelenség-e \ 
ez az esemény? Brre egy válaszunk lehet, \ 
hogy nem, mert semmi sem jön önmagá- 3 
ból. Kiszélesedik, visszahat az egész 
népre és ezen keresztül az egész embe- , 
riségre.

Csak a tudatosításnak a fokától függ 
most már minden. ,

Hacsak rajongani fogunk a kilencven i= 
lengyelországi zsidó diák uj utjáért, ak- j 
kor nem tettünk semmit. Mert a lengyel- í 
országi cionista diákoknak a zsidó nép \ 
anomáliájára való ébredése és a helyes | 
ut megtalálása fel kelt ébresszen minket ) 
álmainkból a hideg valóságra. Ez az ut, \ 
még akkor is, ha ezáltal kis törtető \ 
ideálok omlanak össze. {

Befej ez,tetet t, hogy életüket pénzhaj- } 
hászásiban és a kulturé!ettől távol élő | 
apák gyermekeiken kompenzálják mind- I 
azt, amit maguk az életben nem tudtak í 
elérni. így követel a zsidó apa gyerme- f 
kétől diplomát, címet, kultúrát. Az az

élet, amelynek alapja a közöny, a nyuga­
lom és a karrier utáni törekvés, mindig 
magán viseli a kultúrák elkorcsosulását 
és a mindennel szemben való közönyös­
ség bélyegét, ami kívül esik az ő énjé­
nek határain.

Ha most nem vonjuk le ennek az ese­
ménynek a konklúzióit, akkor félredobtuk 
a tapasztalatok érvényesítését. Pedig a 
kultúrának és a civilizációnak ez az

I anyja. Nem fedezzük fel újra életünkben 
különböző korok és etápok eredményeit. 
Ez a lázadás tehát egy tapasztalati tény 
kell legyen a zsidó ifjúság előtt. Ha nem 
vonjuk le belőle a tanulságot, előbb- 
utóbb összeütközünk azzal, amitől any- 
nyira félünk: a valósággal. Akkor nem 
lesz nehezebb? Ment a lábakkal felfelé, 
a fejjel lefelé nem lehet élni, még akkor 
sem, ha az agy képes azt kigondolni. Ha 
volt idő a földtől elválni, megjött az idő 
a földhöz visszatéréshez. Le kell száll­
junk az irreális mesék világából a földre, 
hogy gyökeret verjünk.

Kilencven diák indult el a cháluciut 
megvalósítására. Ez, az egyetlen ut ma a 
zsidó ifjúság számára, a fejlődés, hala^ 
d'ási és alkotás felé, ez a mi frontszaka­
szunk a zsidó nép és az emberiség harcá­
ban a felszabadulásért.

Jisáj Judovits

SZIMMZ-F1M
Nem kérdem, k! vagy?

S Z E R D A- 1933_FEBBUÁR_8,_

bämömBbi
Szerda, február 8.

I Bukarest. 20: Hegedűszóló.

I Budapest. 9.15: Szalonzenekari hangv.
12.05: Orosz; balalajkazenekar hangver- 

! senye 17.50: Szórakoztató zene. 18.15: 
í Olasz" -nyelvoktatás. 20.15: Mozart: Nagy 
I e-moll miséjét előadja a Székesfővárosi 

Énekkar. Majd időjárás, időjelzés, hírek. 
Utána grammofónhangv.

I Becs. 20.25: Közvetítés az Operából,
majd jazz. „ ,

I Róma. 20.45: Operaelőadas.
U Stockholm. 20.45: Zongoraverseny, 
i Pozsony. 21.15: Könnyű zene.

Berlin. 21: Tarkaest, hírek, majd táne-
\ 26 Milánó. 20.30: Szinmüelőadás. Utána 
1 rádiózenekar.

Elragadó mese, csupa ötlet, csupa ro­
mantika és derű. Tele ötlettel, zenével, 
dallal, a leggyönyörűbb természeti fel­
vételekkel; a legnagyobb német rendező 
müve a leghíresebb slágerkomponista 
zenéje, a két leghíresebb sztár játéka és 
a meliékszerepek egytől egyig a legismer 
teb,b német színészekkel: ez a Nem kér­
dem én, ki vagy ? A rendező: Bolváry 
Géza, a zeneszerző: Robert Stolz. A két 
sztár: Gustav Fröhlich és Liane Haid. A 
többi színész: Szőke Szakáll, Max Güls- 
torff, Leonhard Stecke!, Lotte Lorring,

Az Opera masora
Szerda, febr. 8: A madarász.
Péntek, febr. 10: A fehér asszony. 

(Opera premier)
Vasárnap, febr. 12 (este): A cigánybáró. 
Hétfő, febr. 13: A fehér asszony. ____

SLííT-nozeo máséra
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Malec (Buster Keaton) : A szenvedé­
lyes szerelő szerelmei. Szenzációs 
vígjáték, 2 órai kacagás! Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó.

ÍOBSO-ÜÖZ60 műsora
A kémszervezet titkai. Izgalmas kém­

dráma. Constance Bennet és Eric von 
Stroheim.

ntANiA-MézGO misora
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Post-restante 202. (Halló itt szere­
lem). Szezonunk legbájosafob operett­
slágere. Főszerepekben: Magda
Schneider, Fritz Schultz, Ralf von 
Goth, Paul Kemp. Műsoron kívül leg­
újabb hangos heti hiradó.

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

A varsói hál. (Az ellenség szolgála-

Betty Bird, Adele Sand rock.
A Nem kérdem, ki vagy megszerzése 

olyan súlyos áldozataiba került a Szín­
kör mozgónak, hogy helyárait kénytelen 
volt nagyon mérsékelten felemelni, ezek 
szerint a helyárak ezentúl 18, 23 és 33 
fejesek. Még igy is a Szinkör-mozgó a leg­
olcsóbb mozi.

Tekintve a szigorú feltételekre, amely- 
lyel ezt a filmet megszerezni sikerült, az 
előadásokra az igazgatóság sem kedvez­
ményes, sem szabadjegyeket nem adhat 
ki.

iában). Izgalmas kémkedési dráma 
a világháború idejéből. Főszerepek­
ben : Gustav Fröhlich, Scharlotte 
Suza„ Hans Brausewatter, Theodor 
Loos. Műsoron kívül legújabb han­
gos heti hiradó.

itOYÄi-Piozeo műsora
(iparkamara uj palotájában)

Ma utoljára: Három ifjú szív.
Főszerepekben: Lilian Harvey,
Willy Fritsch, Willy Forst.

Mlikűrflozgo műsora
Szerdától 3, 5, 7 és 9-kor: Nem kérdem 

tó vagy? Operett-világsláger! Ren­
dezte: Bolváry, zenéjét szerezte: 
Robert Stolz. Játsszák: Liane Haid 
és Gustav Fröhlich.

AFB0
BIEBETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró 
hirdetés 38 lej, Állástkeresőkenk 38 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések di­
ja előre fizetendő, Jeligés levelet csak 
ngy továbbítunk, ha portóbélyeg mellé­

kelve van,

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv. 
Tizenhárom rendkívül érdekes monog­
ráfia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, Írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért és 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta. A könyv ára fűzve 90 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Az inyesmester szakácskönyve 2500 re­
cept, 510 oldal. A hatalmas kötet egész- 
vászonkötésben 144 lej Lepagenál Kolozs­
vár, postán utánvéttel.

Ganz Ábrahámné

Eladó Wertheim-kassza, topolyabetétes 
félháló, 1 circula 5 fűrészlappal. Cím a 
kiadóhivatalban.

Csipkebevarrás, függöny, ágyteritő, 
párnák montirozása, kelengyéik készítése 
Wesselényi M. ucca 3. Weissmann R. — 
Ugyanott iparművészeti kesztyűk tanítása

Naponta frissen fejt kóser tehén és 
bivalytej (házhoz szállítva is) kapható 
Schwartz Ignácnénál Str. Filipescu 
(Szentlélek u.) 7.

Jól jövedelmező emeletes ház Bistrita 
főuccájában, elköltözés miatt, jutányosán 
éladó. Érdeklődő levelek: Uj Kelet ,.Bis­
trita 50“.

Háztartásban gyakorlott zsidó leányt 
alkalmazna gyermektelen házaspár. ..Jó 
bánásmód“ jeligére.

VARRÓNŐ, elsőrangú francia- és angol 
munkás vállalja nagyon olcsón s legki» 

I lönbféle fazonok készítését csakis sa iái 
lakásán: Ovár, Karolina tér 1., emelet, 

! 10. ajtó.

A legolcsóbb magyar lexikon *

Genius Kis Lexikon,
mely 1638 hasábján 110.000 sorban 40 500 
cikket, 800 ábrát, 64 mümellékletei tar­
talmaz. As 1932-es kiadás ára 54! í*J 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész sa­
saimba kötve. Kapható az Uj Ke-sl 
könyvosztélyában az összeg és portó- 
költség (20 lej) előzetes beküldése cr«s; 
lett (bélyegben is) v&gy utánvéttel

A« Uj Kelet
könyviemnél! e

Körmendi: Ind. 715 32 L
Szenderkényi Anna: Felszabadultak 32 L

hóser szaHócshönpe
ismét kapható az UJ KELET könyv­

osztályánál

Ara 180 lel

Emil Ludwig: Mussolini 57 L
II. Miklós cár bizalmas levele: Szerel­

mem és tragédiám 56 L
Heltai: Életke 67 L
Károly Sándor; Az 500-ik emelet 40 L
B. Russel: Kina 90 L
Kassák Lajos: Angyalföld 65 L
Jaraó József: Börtön 40 L
Komor András: Fischmann S. utóda 48 L 
Wells: A láthatatlan ember 32 L
Julien Green: Adrienne 44 L
Móricz Zsigmond: Forró mezők 44 L
Sinclair Lewis : Wreen urunk 44 L
Sherwood Anderson: Tar 44 L
Paul Bourget: A lelkiismeret 44 L
Katajev: A sikkasztok 44 L
Krúdy Gyula: Boldogult urfikorom- 

ban 44L
Szitnyai Zoltán: Aranykarika 44 L
Bojer: A nagy éhség 44 L
Bibó Lajos; Kétlelkű szerelem 44 L
Heltai Jenő: Álmokháza 44 L
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hse: Ulsterben tovább tart a vasutas-
sztrájk

Ma idoljára
II„Három ifjú «I»

Főszerepben: Lilian Harvey, Willy 
fritsch, Willy Forst. Boyal-Mozgó- 

ban.

London, február 7. Ulsterben tovább 
tart a vasutassztrájk. Újabb szabotázs 
akciókat jelentenek különböző vasút­
vonalakról, de az előkészített merényié 
teltet sikerült elhárítani a szükségvo­
natok személyzetének ébersége révén.

A 'vonatok erősen csökkentett számban 
s nagy késésekkel közlekednek, de alig 
akad utas, mert csak azok határozzák 
el magukat utazásra, akiknek útja ha­
laszthatatlanul s túl drágának tartják a 
gépkocsin való utazást.

_ Az álhirlapirók ellen erélyes akciót 
kezdeményezett az Erdélyi és Bánsági 
Népkisebbségi Ujságirószervezei Az Uj- 
-ágirószervezet az utóbbi időben rengeteg 
sok panaszt kapott mértékadó külföldi 
helyekről, hogy csaknem valamennyi eu­
rópai metropolisban feltűnően sok álhir- 
lapiró garázdálkodik, akik különböző er­
délyi kisebbségi lapoknak a tudósító iga­
zolványaival felszerelve, mint hirlaptudó 
sitók jelentkeznek hivatalos és nem hiva­
talos helyeken, annak ellenére, hogy az 
újságíráshoz semmi közük sincsen. Mind­
ezekre való tekintettel határozta el a szer 
vezet, hogy az újságírói igazolványok 
ügyében, rendet teremt, amely munkában 
szintén érdekelt lapvállalatok elsőrendű 
segítségére számit, A szervezet közölni 
fogja az összes külföldi hivatalos fóru­
mokkal és sajtó szervezetekkel s kommü­
niké formájában közzé fogja tenni a na­
gyobb külföldi lapokban is, hogy csak 
azokat az igazolványokat fogadják el Er­
délyi kisebbségi újságírói igazolásul, a 
melyek viselik a kisebbségi ujságirószer­
vezet 1933. évről kelt láttamozási.

Velosa pezsgő fenyőtabletta az igazi.
— Megölt az influenza egy laß éves 

íeknősbékát, Londonból jelentik: A nátha 
láz járvány legújabb áldozata „Sopa“, a 
londoni állatkert 150 éves, hárommázsa 
súlyú óriás teknősbékája, amely kétheti 
szenvedés után tüdőgyulladásban kimúlt.
A ..korai véget ért“ hüllőt, amely az állat 
kert egyik legnépszerűbb lakója volt, ki­
tömik s a South Kensington-i természet- 
rajzi múzeumban helyezik el.

Mérnököknek, technikusoknak fontos. 
Minden magyar, német, francia, angol 
folyóirat és könyv eredeti kiadói áron 
Lepagenál Kvár. Lepagehoz küldje a di­
jat. hivatalos kurzuson lejbe. A lapot 
közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen in­
gyen jegyzéket Lepagetól.

— Az orvoskamara ítélte a nyilatkozat 
affér ügyében. Az Orvoskamara tegnapi 
ülésén kihirdette döntését ama közismert 
ügyben, amely dr. Heller József és a ko­
lozsvári zsidókórház között hírlapi polé­
miákhoz vezetett és amelyek a zsidókór­
ház részéről dr. Fenichel Mór a kórház 
igazgató-főorvosa vonatott felelősségre. 
Az Orvoskamara az ügy érdemi részébe 
nem bocsátkozott be és csupán az orvos 
etikai részt vizsgálta ki, azt állítva, hogy 
orvosi ténykedések és kérdések laikus 
publikum és sajtóban tárgyaltattak és 
ezért egyrészt dr. Heller, másrészt dr. 
Fenichel vonattak felelősségre. Az Orvos­
kamara, bár úgy találta, hogy Heller dr. 

•is helytelenül járt el a polémiában, mégis 
az önvédelem határát nem lépte túl és ez­
ért felmentette az orvosi ethika ellen el­
követett vétség vádja alól. Dr. Fenichel 
női bár megállapította, hogy ő személyi­
leg nem volt az ügyben érdekelve és csu­
pán a megbántott kórháza presztízsét 
óhajtotta eljárásával szolgálni, mégis 
minta kórházban legfőbb orvosi szerv, a 
•ki minden orvosi természetű ügyben egye 
dűl kell a felelősséget viselje, felelős a 
kórház vezetősége nevében tett nyilatko­
zatokért is. Ezért őt a legkisebb fegyelmi 
büntetéssel sújtotta, egy évre kizárta a 
kamarai választható tagok sorából. Az 
ítélet megfellebbezhető a felsőbb fóru­
mokhoz.

— Grock tönkrement, Párizsból jelen­
tik: hosszabb szünet után ismét fellép 
Párizsban Grock, a világ leghíresebb 
bohóca. Körülbelül egy évvel ezelőtt 
nyugalomba vonult, de most újra játszani 
akar. Egy újságírónak elmondotta, hogy 
azért kénytelen ismét fellépni, mert egy 
év alatt elvesztette minden megtakarított 
pénzét, körülbelül 50.000 fontot. — Több 
mint két évtized munkájával gyűjtöttem 
össze ezt a pénzt és nem egészen egy év 
alatt elvesztettem, — mondta Grock pana­
szosan. — Olyan vállalatok papírjaiba 
fektettem, amelyek később tönkrementek. 
Kénytelen vagyok újból dolgozni, mert 
különben éhenhalhatok.

Étvágytalanság, rossz emésztés' meg­
szüntetnie Kopro'l hashajtó.

— Ez év Julius végén 170 millió méter­
mázsa lesz a világ búzakészlete. Rómából 
jelentik: A nemzetközi mezőgazdasági in­
tézet szerint az év július végén körü'l- 

i belüli 170 millió métermázsa lesz a világ 
\ búzakészlete, ami a gabona áralakulása 
! tekintetében nem sok jóval biztat.

Úgy hírlik, hogy Klemens Krauss, a 
bécsi Staatsoper igazgatója a szezon vé 
gén megválik az operától, noha még 
másfél éves szerződése áll fenn a sze­
zon befejezése után is. Utódjául Oswald 
Kabastat, a bécsi rádió zeneigazgatóját 
emlegetik. Az állami operában ebben a 
szezonban az előadások nívója erősen 
süllyedt és ezért az előadásokat még 
kevesebben látogatják, mint az elmúlt 
évi szezonban. A pénzügyi csőd fenye-

hogy a

! — Anglia hajógyáraiban megindult a
munka. Londonból jelentik: Januárban 
Anglia hajógyáraiban, különösen a Tyne 
és Clyde torkolatának hatalmas gyár te- j gető 'Veszélye az oka annak, 
lepein újból megindult a munka. Az év 

: első hónapjában több hajó építése indult 
S meg, mint a mennyit az egész elmúlt év­

ben építettek. 1932-ben a hajóépítő mun- 
I kásság 60—80 százaléka munkanélküli se- 
j gélyből élt. Most a munkanélküliség lénye 
; gesen enyhült, mert több mint hetvenhá- 
j rom ezer tonna hajóür van építés alatt.

— Az indiai törvényhozó testületben

í mostani igazgatóval békés megegyezés 
I sei fel fogják bontani a szerződést.
I
; Berlinben megalakult a Theater- und 
j Filmproduktion nevű betéti társaság. 
\ Kibérélték a Deutsches Künstlerthea- 
I tért s igazgatónak Buclolf Beert hiv- 
i iák meg. Beer, aki jelenleg Prágában
! rendező, márciusban veszi át a 

Gandhi szabadonboesájíását követelték. | Deidsches Künstlertheater igazgatását 
Londonból jelentik: Az indiai törvényho-

Holnap, csütörtökön erdélyi premier.

Speciál-film
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— Paul Boncour a leszerelési fődele­
gátusokkal tárgyalt Géniben. Géniből je­
lentik: Paul Boncour tegnap az angol, 
a német, a román, a csehszlovák, a ju­
goszláv és a görög leszerelési fődelegátu­
sokkal folytatott tanácskozásokat.

— Az Angal Bank aranykészlete ma 
nagyobb, mint egy évvel ezelőtt volt.
Londonból jelentik: Az Angol Bank visz- 
sz a szerezte 15-én az Egyesült Államoknak 
kifizetett 7 millió fontot kitevő aranyat 
uj aranyvásárlásokkal s ma aranykész­
lete nagyobb, mint volt egy évvel ezelőtt,

— Eljegyzés. Mandel Ilonkát eljegyez­
te Appel Miksa fakereskedő Cluj. Minden 
külön értesítés helyett.

A női testkultúra uj utjai: dr. Mad- 
zsarné könyvének uj kiadása. A ritmikus 
torna, a művészi mozgás s a modern test­
kultúra módszerei és tornagyakorlatainak 
leírása 150 magyarázó kép, 220 oldal, ára, 
árleszállításban 112 lej mindenütt, vagy 
Lepagenál Kolozsváron. Postán utánvét­
tel franco.

—- Veget ár ius koszt az üde frisseség 
és a jó közérzet legjobb biztosítéka. Ha 
meg akar szabadulni idegességétől és a 
rossz közérzettől, éljen vegetárius kosz­
ton. A legjobb és legolcsóbb vegetárius 
koryha dr. Horváth Jenőné Cina vendég­
lője (Jókai ucca.)

— Kilenc beteg vesztette életét, egy 
clevelandi kórház égésénél. Londonból 
jelentik: Az amerikai Clevelandben egy 
kórház égésénél 9 beteg életét vesztette. 
A szerencsétlen embereket a tűz túl gyors 
elharapózása miatt nem tudták kimen­
teni, mert a termek ajtói hatalmas láng­
gal égtek. Idegekre ható segélykiáltozása­
ik hosszabb időn át messzire elhallatszot­
tak.

zó testület ülésén a parlamenti ellenzék , 
részéről követelték Gandhi szabadonbo- j 
csájtását. A kormányzat interpellációkra 
adott válaszában mindössze annak kijelen 
tésére szorítkozott, hogy a hindu nacio­
nalista vezér szabadlábra helyezése hí­
veinek viselkedésétől függ.

— Kétszáz forradalmár diákot bírói 
ítélet nélkül lőttek agyon Gubában. Lon­
donból jelentik: Gubában Machade tábor­
nok, elnök kormánya leverte a forradal­
márok' újabb mozgolódását. Több mint 
kétszáz forradalmárt, túlnyomó részt diá­
kokat bírói ítélet nélkül agyonlőttek.

— A francia államtanács megszövegez 
te az állampénzügyek szanálását célzó 
javaslatokat. Párizsból jelentik: A fran­
cia államtanács az Elysée-palotában Leb­
run elnök jelenlétében megszövegezte az 
állampénzügyek szanálását célzó javas- 

I latokat, A szanálási tervet eljuttatták a 
j törvényhozó testülethez.

— Spanyolországban huszonhétezer 
\ szénbányász sztrájkba lépett. Párizsból 
: jelentik: A lapok madridi jelentései sze- 
; rint az észaikspanyolországi Asturias ke- 
i rület 27 ezer szénbányász munkás a szo- 
I ciálista szakszervezet utasítására sztrájk­

ba lépett. A sztrájk a madridi kormány 
szociáldemokrata minisztereit kellemetle­
nül érinti.

Axel Munthe, a San Michele c. világ­
hírű regény svéd szerzője Capriban él 
teljes visszavonultságban. Látása annyira 
meggyengült, hogy alig tud olvasni és 
írni. Az iró felajánlotta könyve svédor­
szági jövedelmeit a vakoknak. Ezenfelül 
támogatásban óhajtja részesíteni azokat 
a svédországi lappokat, akik a nomád 
élet helyett a letelepedést választják és 
egy kisebb összeget madárvédelmi célok­
ra is adott a hires iró.

*

Drezdában tiz méternyire or föld fel­
sőin alatt ezer személy befogadására 
alkalmas mozi építését fogják megkez­
deni. amely gáztámadás esetén menedé 
két fog adni a környék lakóinak-

Az egykor leghíresebb francia Wagner 
tenorista, Albert Alvarez meghalt. A pá­
rizsi Nagyoperán kívül énekelt a newyor 
ki Metropolitainban, a lodnoni Covent 
Gardenben is. *

A bécsi Theater in der Josefstadt- 
ban megkezdték a próbákat Schnitzler 
Liebelei c. drámájából. Krisztina szere 
pét Paula Wessely fogja játszani.

— Elhájasodásnáll, köszvénynél és cu­
korbetegségeknél a természetes 

„Ferenc József“ keserüviz javítja a gyo­
mor és a belek működését és előmozdítja 
az emésztést.

Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: Or- 
iow ékszerész. Főpostával szemben.

— Viharos kereslet a délafrikai arany- 
részvények iránt. Londonból jelentik: A 

: délafrikai aranyrészvények iránt tovább 
: tart a világ minden részéből megnyilvá­

nuló viharos kereslet. Az aranyárak 35— 
40 százalékkal emelkedtek. A hosszspeku­
lánsok óriási veszteségeket szenvedtek. 
Kétségtelennek tartják, hogy az arany­
hossz folytatódni fog.

A Zsidó Kórház Orvosi Köre ma esti 
ülésének tárgysorozata: 1. Dr. Haas
Marcell: A basedow szimptomatológiája. 
2. Dr. Elekes Miklós: Babinszky ési Musch 
(két nekrológ.)

\ — Laskai Dénes bűnügyeit svájci biró-
! ság fogja tárgyalni. Bécsből1 jelentik:
- Laskai Dénes bűnügyeit előreláthatólag 
'• svájci bíróság fogja tárgyalni, mert a 

bűncselekményeket Svájc területén kö­
vette el. Ausztria ki fogja adni Svájcnak 
Laskait.

— Leghigiénikusabb, lliegizletesebb és 
legolcsóbb vegetárius kosztot dr. Horváth 
Jenőné (Jókai ucca) Cina vendéglőjében 
kap.

Tegnap Innsbruck környékén meg­
kezdődtek a nemzetközi siversenyek. 
A 11 km. különleges lesikló verseny 
pályája az első 9 kilométeren kifogás­
talan, de azután az utolsó 2 kilométer 
vizes és sáros réten 'vezetett keresztül.. 
Az indulási és érkezési pontok közötti 
magassági különbség meghaladta az 
1700 métert. 110 versenyző közül az 
osztrák Hans Hauser futotta a legjobb 
időt. Győzött 18 perc 5.6 mp. alatt, Má 
sodik lett az osztrák Gustaw Lanti- 
schner.

*

Mascagni tavasszal béfejezi Nero c. 
uj operáját, amelyet az őszi szezonban 
fognak bemutatni, valószínűleg Milánó) 
ban. A zeneszerző egyébként Nápoly­
ban magas lázas influenzán esett át.

Bichard Strauss Arabella c. uj operái 
ját az ünnepi operai előadások kereté­
ben nyáron, valószínűleg jullius elsején 
fogják bemutatni Drezdában, a Staats 
operben. *

A Graf Zeppelin idei rendszeres dél 
amerikai útjait május 6-án fogja meg 
kezdeni. A léghajó útja Friedrichsha- 
fenből Rio de Janeiróig 4 napot vesz 
igénybe. Barcelonában és Sevillában 
közbenső leszállások lesznek. Az utas- 

; viteldijakat az elmúlt évhez képest 20 
százalékkal leszállították.

<?arsc!m§ qaadrél
cimirősí is n a d sí 
menitüségtofin be- 
resfiiih megléteire

Cím s kiadóban

»utcbuwvftßalat
1913 isms&F 5 föl

mindennap kétszer indít járatot az eddigi egy járat helyett
C y|—Hu*dln—CiMces—Silvanlil—Záiau ISsdlt,
j járat indul Olajról 8.30 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 12.30 és Zilahra 

13.30 órakor. Tasnádra 15.15, Nagykárolyba 16.15 órakor.
II. járat indul Clujról 15.45 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 19.35 és Zilahra

20 órakor.
Kényelmes utazás. Pontos közlekedés. Fütött uj kocsikkal. Indulás Clujról a 

főposta melletti autóbusz állomástól.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia, 
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 

\ nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű 
I lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg- 
' alázó szegénység és a gondatlanságot je 
j lentő gazdagság nap-nap után való össze- 
I hasonlítása jelent. A három kötet ára fi- 
\ nőm papiroson nyomva fűzve 234 lej 
■ Kapható az Uj Kelet könyvosztályába e 
\ az összeg előzetes beküldése mellett, 

vagy utánvéttel.

— Vicki Baum: Baleset A Grand Ho­
tel és a Helén doktorkisasszony szerzőjé- 

i nek legújabb szenzációs könyve. 339 ol- 
I dal, egészvászonkötésben az Athenaeum 
j 68 Iejes sorozatának 15-ik kötete. Kapható 

mindenütt, kérje a sorozat prospektusát 
Lepagetól Kolozsvár.
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A kormány manifesztuma az ostrom
állapotról

k manifesztum nyugalomra hívja fel a munkásokat, tisztviselőket és diákokat

Bucur esti-Bukarest, február 7. Az Uj 
Kelet tud.) Az ostromállapot alá eső 
területeken ma megjelent a kormány 
manifesztuma, amely bejelenti és indo 
kolja az ostromállapot elrendelését A 
manifesztum szövegét szószerinti íordi 
1 ás ban itt adjuk:

„Az ország lakosságához!
Nagy veszedelem leselkedik _ orszá­

gunkra Anarchia és erőszak utján pró 
hálják megbontani az ország rendjét, 
Titkos kommunista szervezetek azon 
dolgoznak, hogy erőszakkal fordítsák 
fel az állam rendjét Ennek a tervnek 
a végrehajtása érdekében néhány vidé 
ken meg is kezdődtek a zavargások,

Ezzel egyidejűleg más elemek, anél­
kül, hogy tudnák, indirekt módon se­
gítséget nyújtanak ehhez az akcióhoz, 
minthogy erőszakra ragadtatják magú 
kát, ami alkalmas atmoszférát teremt 
az állam -rendjének megdöntésére.

Hogy e rendbontásoknak elejét ve 
gyük, a kormány, anélkül, hogy szélső 
séges eszközökhöz nyúlt volna, feliratai 
úrázást kért és kapott a parlamenttől 
az ostromállapot elrendelésére, amit né 
hány helységben ki is hirdettek.

A békés polgárok ne aggód­
janak

Az ostromállapot nem töltheti el ag­
godalommal a békés lakosságot, mert 
nem jelent egyebet, mint gátat a fel 
fordulással szemben Az a célja, hogy 
lehetetlenné tegye az izgat ókat, akik 
felkeltik a szenvedélyeket és erőszakot 
hirdetnek, hogy a nemzet egységét meg 
bonthassák.

Vegyen mindenki példát a békés ál 
lampolgárok nagy tömegétől, akik kö­
zött a 14 milliós parasztság csendben 
és nyugalomban igyekszik szükséglete­
it kielégíteni és teljes bizalommal van, 
hogy úgy a király, mint az ország 
kormánya és a szabadon választott tör 
vényhozó testületek mindent elkövet­
nek a bajok orvoslása érdekében-

A munkásokhoz!
Nyugalomra hívjuk fel a CFR és az 

összes ipari és kereskedelmi vállalatok 
munkásait. Ők éppen a napokban lát­
hatták, hogy a kormány tele van irán­
tuk jóindulattal és mindent elkövetett, 
hogy kéréseiknek nagyrészét teljesít­
sék.

De a kormány nem teljesíthet jogtalan 
kéréseket és nem tűrheti el azoknak a rej­
tett céloknak a mozgalmát, amely felé iz­
gató ügynökök terelni akarják a munkás 
ságot.

A tisztviselőkhöz!
Nyugalomra szólítjuk fel az összes ka­

tegóriájú tisztviselőket. E nehéz gazda­
sági krízisben a kormány kénytelen volt 
megszorítani az állam kiadásait és kény­
telen volt az állam magasabb érdekében 
áldozatokra szorítani a 'tisztviselőket. 
Azonban a tisztviselők összes kívánságait 
figyelemmel fogja tanulmányozni és min­
den általuk előterjesztett megfelelő javas 
latot figyelembe fog venni. A kormány 
azonban nem tűrhet el fenyegetéseket és 
anarchikus cselekedeteket a tisztviselők 
részéről.

A diákokhoz!
Nyugalomra szólítjuk fel a diákokat. 

A román állam bevételével arányosan 
óriási áldozatokat hoz az egyetemekért 
és főiskolákért, hogy megkönnyítse a diá­
kok helyzetét. Az állam azért hozza eze­
ket az áldozatokat, hogy egy müveit ré­
teggel ajándékozza meg az országot, a 
mely az élet minden megnyilatkozásában 
biztosíthassa az ország jövőjét. De hogy 
ehhez a célhoz elérhessünk, a diákok ré­
széről határtalan lendületet követelünk a 
tanulásnál. A világrengés közepette nem­
zetünk csak akkor győzheti le a reája le­
selkedő ellenségeskedéseket, ha egy töké­
letes kultúrával felfegyverzett generáció­
val rendelkezik. Senki sem tilthatja el a 
diákoknak, különösen ha nagykorúak, 
azt, hogy politizáljanak. Az egyetemek 
azonban szent templomai a tudományok­
nak nem pedig politikai zavargásoknak 
a tűzfészkei.

A kormány el van arra szánva, hogy 
az egyetemekén és a főiskolákon komo­
lyan intézkedik a tanuláshoz feltétlenül 
szükséges nyugalomról.

A sajtóhoz!
Nyugalomra szólítjuk fel a sajtót is. 

A sajtó nagy hivatását ma mindenki el­
ismeri. A sajtó determinálja azokat az 
eszmemozgalmakat, amelyek a közvéle­
ményt formálják és igy politikai direktí­
vákat nyújt a lakosságnak. Ezenkívül 
pedig a leghatásosabb ügynöke a néptö­
megek civilizálódásának. Éppen ezért a 
sajtó támogatása nélkülözhetetlenül szük­
séges az állam rendjének a biztosítására.

Ha a sajtó felkelti a szenvedélyeket és 
erőszakra tüzel, úgy az államra rendkí­
vül káros atmoszférát teremt, mert erő­
szakot hiv ki és rendbontást provokál. A 
mikor elismerjük azt, hogy az ország saj­
tója általános vonalakban megértette hi­
vatását, nem hallgathatjuk el, hogy az 
utóbbi időben egyes sajtóorgánumokban 
az erőszak szelleme lett nyilván. Határo­
zottan kérjük, hogy ezzel az iránnyal 
hagyjanak fel. Nem vettünk igénybe és

I nem is akarunk igénybe venni preventív 
I intézkedésekét a sajtóval szemben. Az or- 
I szág érdekében azonban kérjük, hogy e 
j nehéz időkben ne bátorítsák a zavargáso­

kat. A kormány el akarja kerülni, hogy 
azokhoz a jogokhoz nyúljon, amelyeket 
számára az ostromállapot biztosit.

Az ország minden lakosához!
Abban a meggyőződésben, hogy az or­

szág és a nemzettel szemben szent köteles 
séget teljesítünk, a kormány fel kér min­
denkit, hogy tartózkodjék minden zavar­
gástól vagy erőszaktól és támogassa egy 
olyan atmoszféra kialakulását, amelyben 
az összes jóakaratu emberekkel együtte­
sen orvosolni lehet azokat a bajokat, a 
melyek alatt szenvedünk.

Elszánva arra, hogy ehhez az ered­
ményhez elérjünk, a kormány végsőikig 
teljesíteni fogja a kötelességét, hogy min­
den rendzavarásnak elejét vegye.“

A manifesztumot Vaida Voevod mi­
niszterelnök, G. Mironescu belügyminisz­
ter, Mihai Popovici ig-azságügyminiszter 
és Samsonovici tábornok írták alá.

A hollandlndlal hadihajók 
legénységének lázadása ügyében

minisztertanácsot tartottak
Hágában

Hága, február 7. Tegnap miniszteri értekezlet volt a miniszterelnökségen a 
hadügy-, tengerészetügy- és a gyarmat ügyi miniszterek részvételével, a hol land­
indiai hadihajók matrózainak lázadásai müvében. Az üldöző hadihajóknak még 
nem sikerült elémiök a Szumatra nyugati partvidékén menekülő Hét tartomány 
nevű páncélos cirkálót, melyet zendülő legénysége birtokába kerített.

A náthaláz miatt bezárták a 
földművelésügyi minisztériumot

Nagy erővel dühöng az influenza-járvány Bakarestben
Bucuresti-Bukarest, február 7. (Az Uj 

Kelet tud.) Az influenzajárvány Buka­
restben is komoly méreteket öltött, A 
földművelés ügyi: mi rf-iis ztér i um-ban rend­
kívül sok megbetegedés- történt. A tiszt­
viselők 80 százaléka kapta meg a nátha- 
lázat. A járvány különösen a hölgytiszt- 
viís-eíőket tizedelte meg.

Voicu Nitescu földművelésügyi minisz­
ter, miután a jelenlegi személyzet a mi­

nis ztér um admnisatrációját nem tudja- 
ellátni, felfüggesztette a hivatal műkö­
dését csütörtök, péntek és szombatra, ami 
kor az összes- is a minisztérium összes 
helyiségeit dezinficiálini fogják. A meg­
betegedések az összes többi minisztériu­
mokban' is előfordultak, úgy, hogy rövi­
desen az összes minisztériumokban de- 
zinficiálni fogják a helyiségeket.

Apponyl állapota változatlanul
súlyos

Az orvosok aggódnak ö nagubctcg magyar államiéul életéért
i Genf, február 7. Közölte az Uj Kelet, 

hogy Apponyl Albert gróf, a nagynevű 
magyar politikus Genfben súlyosan meg­
betegedett. Ö is áldozata a spanyol nát­
hának, amely Genfben épugy, mint Ame­
rikában ijesztő módon terjedt el. Néhány 
újság azt irta, hogy Apponyi haldoklik, 
ami azonban nem felel meg a valóságnak. 
Apponyi grófról elterjedt vészhirek ab­
ban lelik magyarázatukat, hogy a magas­
korban levő politikus influenzájához tü­
dőgyulladás is járult. Döntő jelentőségű 
rosszabbodás azonban tegnap óta nem ál­
lott be. A nyolcvanhat éves férfi teljesen 
eszméleténél van, szívműködése aránylag 
jó és ha komplikációk nem állnak be, Ap 
ponyi Albert nehány hét múlva felkelhet 
a betegágyból.

Tegnap este Apponyi a repülőgépen 
Genfbe érkezett, György fiával hosszasan 
beszélgetett és behatóan érdeklődött a ma 
gy&rországi eseményekről. Este újra el-

A személyvonatok 
továbbra is átszállás­

sal közlekednek
I A bánsági árvíz megrongálta a bukarest 
; —temesvári fővonalat. Orsóvá és Karán- 

sebes között az ár elvitt egy vasúti hidat

BueurestHBukarest, február 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A hőmérséklet váratlan eny­
hülésével az egész ország területén eső­
zések kezdődtek. Ezeknek következtében 

; az ország különböző pontjain veszélyes 
méretű áradások következtek be, amelyek 

„ több helyen használhatatlanná tették a 
« vasutakat. A hóolvadás olyan hirtelen 

jött, hogy a víztömegek percek alatt nagy 
. földterületeket leptek el.
I A CFR igazgatóságának Bukarestbe 

érkező jelentései közül a temesvári és 
környékbeli vasutak rossz állapotáról pa­
naszkodnak legtöbbet. Karánsebes és Or­
sóvá között a vasútvonal használhatatlan 

í ná vált, mert az Armenis és Targova köz 
ségek között levő vasúti hidat elvitte az 
ár. Emiatt a személyforgalmat ott csak 
átszállással tudják lebonyolítani, mig a 
teherforgalmat beszüntették.

Az államvasutak’ temesvári vezérfel­
ügyelősége megkezdte a hid javítási mun 
kálatait, azonban á vizek olyan óriási 
erővel szakadnak le, a hegyekből,

hogy a munkálatokat nem lehetett 
folytatni.

így az orsova-karánsebesi vonalon to- 
vábbra is átszállással bonyolítják le a 
forgalmat Miután a megrongált hid a 
temesvári-bukaresti fővonalon fekszik, a 
CFR igazgatósága úgy intézkedett, hogy

a nemzetközi Simplon Express Bras 
són keresztül közlekedjék.

A ma elindított Simplon utasai még át­
szállással fognak keresztülvergődni a ve­
szélyeztetett ponton, ami nem nehéz, mert 
a vasúttal párhuzamosan országút halad 
és ennek hidját nem mosta el az ár.

Nyugatausztrálla ki akar 
lépni as ausztrállal állam- 

szövetségből
London, február 7. A Daily Herald tá­

virata szerint Nyugatausztrálla ki akar 
lépni az ausztráliai államszövetségből az­
zal a megokolással, hogy érdekei ellenkez 
nek a szövetség tagállamainak érdekeivel 
Az ausztráliai szövetségi kormány nagy 
erőfeszítéseket tesz, hogy Nyugatausztri- 
át szándékai megmásitására rábírja, de 
ez aligha lesz lehetséges, mert a tisztán 
agrárállam Nyugatausztrálla érdekében 

I nem tehetik meg a többi államok, hogy 
j feloldják a hús- és terménymaximáláso- 

ikat, ami természetesen a kizárólag állat- 
tenyésztő és agrár Nyugatausztrálla la­
kossága főkövetelése.

aludt nehány órára és az elmúlt éjszakát 
aránylag nyugodtan töltötte. A beteg po­
litikust nagyon óvatosan kezelik, még 
hidegvizes borogatásokat sem alkalmaz­
nak nála, orvosai Svájcban sokszor be­
vált Kneipp-féle turóborogatásokkal pró­
bálkoznak. Apponyi gróf a Residense szál 
loda 67 számú szobájában fekszik. A 
nagybeteg iránt állandóan érdeklődnek a 
leszerelési konferenciára odaérkezett kül­
földi politikusok, különösen Henderson, a 
konferencia elnöke, aiki minden órában 
jelentést tétet magának a beteg hogylété- 
röl.

Apponyi gróf, aki papi nevelésben 
részesült és egész életén át vallásos ma­
radt, most lelkészt kéretett magához, aki­
től az utolsó kenet feladását kérte. Ez 
adott okot arra, hogy Apponyi Albert 
haldoklását hiresztelték. Orvosai azonban 
hajlott kora miatt most is aggódnak éle­
téért.

Lindsay washingtoni angol 
nagykövet Rooseweit üzene­

tével megérkezett 
Londonba

London, február 7. Sir Ronald Lindsay 
washingtoni angol nagykövet megérke­
zett Londonba, beavatott helyről szárma­
zó hírek szerint Roosevelt üzenetével. A 
kormány a hadiadósság kél désb-en minisz 
tertanácsot tartott, amelyen magái] api- 
tották az amerikai üzenetre adandó vá­
laszt. Ez kétségtelenül bevezetője a hadi- 
adóssági kérdés végleges rendezésének, a 
melytől a világhelyzet javulása is vár­
ható lesz.

London, február 7. Sir Ronald Lind­
say washingtoni angol nagykövet ma köz­
li Macdonald dal Roosevelt azon, üzenetét, 
hogy várja Macdonald személyes látoga­
tását március 4 utáni időpontra Washing 
tonba, hogy letárgyalhassák a hadiadós- 
sági revízió kérdését.
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